Прием обучающихся во 2 – 9 классы

Прием обучающихся во 2 – 9 классы осуществляется в течение всего календарного года.

Прием в Учреждение осуществляется по личному заявлению родителей (законных представителей) ребенка при предъявлении ими оригинала документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя), либо оригинала документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина и лица без гражданства в Российской Федерации в соответствии со статьей 10 Федерального закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» №115-ФЗ от 25.07.2002 года 

В заявлении родители (законные представители) ребенка указывают следующие сведения: 

- фамилия, имя, отчество (последнее - при наличии) ребенка;

- дата и место рождения ребенка;

- фамилия, имя, отчество  (последнее  -  при  наличии) родителей (законных представителей) ребенка;

- адрес места жительства ребенка, его родителей (законных представителей);

- контактные телефоны родителей (законных представителей) ребенка.

Родители (законные представители) детей, являющихся иностранными гражданами или лицами без гражданства, дополнительно предъявляют документ, подтверждающий родство заявителя (или законность представления прав ребенка), и документ, подтверждающий право заявителя на пребывание в Российской Федерации.

Иностранные граждане и лица без гражданства все документы представляют на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык.

Копии предъявляемых при приеме документов хранятся в Учреждении на время обучения ребенка.

При приеме в 1 класс в течение учебного года или во 2 – 9 классы  родители  (законные представители) ребенка дополнительно предоставляют личное дело обучающегося, выданное образовательной организацией, осуществляющей образовательную деятельность, в котором он обучался ранее.

Родители (законные представители) детей имеют право по своему усмотрению представлять другие документы.

