Проект «1000 дней до 300-летия Кузбасса»
6  июля 2021 года состоится празднование 300-летия Кузбасса.

В минувший четверг, 11 октября, губернатор Кемеровской области Сергей Цивилев дал старт «обратному отсчету» в тысячу дней до празднования 300-летия начала угледобычи в Кузбассе. 
Сергей Цивилев пояснил, почему было решено праздновать 300-летний юбилей Кемеровской области.

«Мы начали исследовать, когда появился Кузнецкий каменноугольный бассейн, подняли всю историю и нашли огромное количество документов и доказательств, что благодаря реформе Петра I и работе Берг-коллегии (орган по руководству горнорудной промышленностью в России, учрежденный в 1719 году Петром I – прим.) было установлено: есть большие запасы угля на территории, где сейчас располагается Кемеровская область. Есть точная дата – 6 июля 1621 года. И 6 июля 2021 года мы будем праздновать 300-летие Кузбасса…»
27 августа 2018 года Президент РФ В.В. Путин подписал Указ «О праздновании 300-летия образования Кузбасса» в 2021 году. В течение 3-х лет планируется сделать множество  мероприятия в сфере образования, медицины, культуры, создания комфортных условий для жизни и проч.  
В рамках проекта «1000 дней до 300-летия Кузбасса» мы запускаем  акцию «Перечень добрых дел». Все социально значимые мероприятия, проходящие в  Ильинской школе,  будут освещаться на  нашем сайте. 
 «За три года мы должны кардинально изменить Кузбасс, сделать его одним из лучших регионов страны. Этого хотят все жители!» - сказал губернатор. 
И с этим можно только согласиться.
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