Беседа с обучающимися
Безвредного табака не бывает
Цель:

Профилактика табакорения и пропаганда здорового образа жизни.
Задачи:

1. Показать обучающимся пагубное воздействие табакокурения на организм человека и развеять миф о “полезности” курения.
2. Развивать у обучающихся мотивационно-личностную сферу, способность сознательно выбирать свои увлечения и оценивать их последствия.

3. Формировать у обучающихся основы здорового образа жизни - отрицательное отношение к табакокурению.
Ход беседы
Перед началом беседы дети делятся на две группы.
1. Постановка проблемы. Сообщение темы беседы.
изображение Х.Колумба и моментов его пребывания в Америке
- Ребята, а вы знаете, кто открыл Америку? 

- Вы правы, Америку открыл испанский мореплаватель Христофор Колумб. Вместе со своей командой он увидел на новой земле много странного и необычного. Вернувшись на родину, он рассказывал: «Высадившись на берег, мы отправились в глубь острова. Нас встрети​ло множество почти голых людей, очень стройных и сильных, которые шли из своих деревень с горящими головешками в руках и травой, дым которой они пили. Иные несли одну большую сигару и при каждой остановке зажи​гали ее. Затем каждый делал из нее 3 - 4 тяжки, выпуская дым через нозд​ри». Как вы думаете, о чем рассказывал Колумб своим соотечественникам?
3 слайд: проблемный вопрос
- Действительно, это курение табака. До конца 15 века о табаке и его курении в Европе совершенно ничего не знали. Сегодня же табакокурение является одним из самых распространенных явлений. Курят взрослые и подростки, мужчины и женщины. Но бывает ли табак безвредным? На этот вопрос нам предстоит найти ответ в ходе нашей беседы.
2. Выявление пагубного влияния табакокурения на организм человека.
- Отношение к табакокурению в обществе неоднозначное: одни считают, что курение никак не влияет на здоровье и даже помогает в некоторых ситуациях, другие утверждают, что курение приносит огромный вред здоровью. Попытаемся выяснить, кто прав.
- У вас на столах лежат конверты с карточками, на которых приведены фразы о курении. Ребята 1 группы – выбирают только те фразы, которые указывают на то, что курение безвредно, а ребята 2 группы – те фразы, которые, наоборот, подтверждают вред курения.
· Табачный дым очень опасен для здоровья. 

· Курение сокращает жизнь. 

· К курению быстро привыкаешь, и потом избавиться от этой привычки очень трудно.
· Курящие люди страдают одышкой, их мучает кашель, тошнота, головокружение. Они чаще других болеют туберкулезом и подвержены раку легких. 

· У курящих учеников плохая память, они отстают в учебе, становятся нервными, рассеянными, грубыми и недисциплинированными.
· От курения портятся зубы, становится грубым голос.

· Курящие люди дольше сохраняют стройную фигуру. 

· Курение успокаивает нервы. 

· На морозе сигарета согревает. 

· Курение позволяет быть «крутым» и «продвинутым».

· «Легкие» сигареты безвредны.

· Курение помогает преодолевать усталость (например, водителям во время долгого пути).
Работа обучающихся  в группах и защита выбранных ими утверждений. Начинают выступление ребята из 1 группы - после прочтения каждой фразы учитель дает возможность обучающимся привести контраргументы и делает свои пояснения. Во время выступления 2 группы учитель приводит с опорой на слайды доводы ученых. 
- А вот что думают по этому поводу ученые:
1) Табачный дым очень опасен для здоровья. 

В табачном дыме содержится 4720 различных веществ, в том числе никотин, угарный газ, бензопирен, аммиак, которые поражают почки, мочевой пузырь, кровеносные сосуды, головной мозг, печень, желудок и легкие.
2) Курение сокращает жизнь. 

организм курильщика изнашивается и стареет значительно раньше, чем организм некурящего человека: если человек курит в день от 1 до 9 сигарет, то сокращает свою жизнь в среднем на 4,6 года по сравнению с некурящими; если курит от 10 до 19 сигарет, то на 5,5 года; если выкуренных 20 до 39 сигарет - на 6,2 года.
3) Курящие люди страдают одышкой, их мучает кашель, тошнота, головокружение. Они чаще других болеют туберкулезом и подвержены раку легких. 

Курящие в 30 раз чаще заболевают раком легких. Если курильщик на​берет в рот дым, а затем выдохнет его через платок, то на белой тка​ни останется коричневое пятно. Это табачный деготь. В нем особенно много веществ вызывающих рак. Если ухо кролика не​сколько раз смазать табачным дегтем, то у животного образуется раковая опухоль.
4) От курения портятся зубы, становится грубым голос.
Аммиак раз​дражает слизистую оболочку рта, гортани, трахеи и бронхов. Вот по​чему у курильщиков рыхлые десна, язвочки во рту, часто бывает ангина и появля​ется осиплость голоса.
5) У курящих учеников плохая память, они отстают в учебе, становятся нервными, рассеянными, грубыми и недисциплинированными.
Угарный газ вступает в соединение с гемогло​бином, который является переносчиком кислорода. В результате кро​веносные сосуды сжимаются, организм не получает необходимое количество кислорода, сердце делает в сутки на 15 тысяч сокращений больше. Вот почему у курящих ребят слабеет память и возникают проблемы с учебой и поведением.

6) К курению быстро привыкаешь, и потом избавиться от этой привычки очень трудно.
Никотин относится к группе легких наркотиков, поэтому рано или поздно формируется привыкание. Для того чтобы бросить курить, необходима большая сила воли.
- Так, кто же все-таки прав: те, кто утверждает, что курение безвредно, или те, кто утверждает, что курение наносит вред здоровью человека?

- Конечно, курение наносит огромный вред здоровью человека и безвредного табака, даже если написано, что он «легкий», или его курят нечасто, не бывает. 
- Особенно большой вред курение наносит растущему организму. Ученые выяснили, что смертельная доза для взрослого че​ловека содержится в одной пачке сигарет, если ее выкурить сразу, а для подростков – в ее половине. Были даже зарегистрированы случаи смерти подростков от подряд выкуренных двух-трех сигарет из-за резкого отравления жизненно важных центров, в результате чего наступала остановка сердца и прекращалось дыхание.
- Еще большую опасность представляет «пассивное» курение. Кто знает, что такое «пассивное» курение?

- «Пассивным» курением называют воздействие табака, которое испытывают люди, находящиеся рядом с курильщиками. При курении в организм человека проникает 20-25% ядовитых веществ, а 50% ядовитых веществ вместе с выдыхаемым дымом поступает в воздух, которым дышат все окружающие. Постепенно у них так же, как и курильщиков, возникают проблемы со здоровьем и развиваются многие болезни. Именно поэтому во всем мире, и в нашей стране в том числе, вводятся законы, запрещающие рекламу табакокурения, курение в общественных  местах, продажу сигарет детям и подросткам.
3. Рефлексия. 
Можно выбрать один из вариантов:

1) Ребята, вы, наверное, знаете, что на пачках сигарет напечатана информация о вреде курения. Если бы вам предложили принять участие в разработке макета сигаретной пачки, какой рисунок или надпись вы бы там разместили?
2) А есть среди ваших знакомых те, кто курит? Учитывая то, что вы сегодня узнали, что бы вы им посоветовали?

1. Курильщик – сам себе могильщик. 

2. Табак и верзилу сведет в могилу. 

3. Курить – здоровью вредить. 

4. Когда появляется табак, удаляется мудрость. 

5. Поздоровавшись с сигаретой, попрощайся с умом. 

- Каждая выкуренная сигарета сокращает жизнь человека на несколько минут. Помните об этом всегда!
- Спасибо! Надеюсь, наша беседа была для вас не только интересной, но и полезной.
