Беседа с обучающимися

Что такое красивая жизнь?
Цель:

Формирование у обучающихся нравственных жизненных ориентиров и ценностных установок.
Задачи:

1. Формировать у обучающихся понятие о красивой жизни и ее истинных ценностях.

2. Развивать у обучающихся художественно-эстетический вкус, умение видеть красоту окружающего мира.
3. Способствовать формированию у обучающихся чувства прекрасного.

Ход беседы
1. Постановка проблемы. Сообщение темы беседы.

- Красный, красивый, прекрасный… Испокон веков наши предки наделяли этими эпитетами то, что им было по-настоящему дорого, что они ценили и бережно хранили, передавая из поколения в поколение.

- А что такое, по-вашему, красота?

- Что может быть красивым?

- А жизнь может быть красивой?

1 слайд

- Да, действительно, жизнь, как и многое из того, что нас окружает, тоже может быть красивой. Но всякую ли жизнь можно назвать красивой!?. Давайте над этим поразмышляем и попытаемся в ходе нашей беседы найти ответ на вопрос «Что такое красивая жизнь?».
2. Определение понятия «красивая жизнь». Выявление особенностей красивой жизни.
На доске в центре размещена табличка «Красивая жизнь», вокруг нее хаотично размещены таблички «драгоценности», «машина», «одежда», «дом», «яхта», «деньги», «природа», «музыка», «книги», «картины», «театр», «кино», «общение».

- Как вы видите, на доске размещены таблички с записями, каждая из которых относится к определенной стороне красивой жизни. На какие бы 2 группы вы распределили эти таблички? (по ходу ответов детей таблички распределяются в 2 группы: материальные ценности и духовные ценности)
2 слайд: Материальные ценности: деньги, драгоценности, машины и т.д.
- Очень многие люди считают, что красивая жизнь – это материальные ценности - большое количество денег, дорогие вещи, шикарная машина или яхта, роскошный дом и т.д. Конечно, иметь все это очень хорошо и, наверное, каждый из нас мечтает об этом. Но всегда ли люди, окружившие себя такой красотой, по-настоящему счастливы? 

- Действительно, это красота внешняя, показная, часто связанная со стремлением похвалиться, показать, что у меня машина или дом лучше, чем у тебя. Такая красивая жизнь не гарантирует счастье, дружбу, настоящую любовь. 

3 слайд: Духовные ценности: природа, музыка, книги, картины, общение и т.д.
- Но есть и такие люди, которые считают, что красивая жизнь – это любование природой, чтение замечательных книг, наслаждение чудесной музыкой, рассматривание прекрасных картин, посещение музеев, театров, выставок, общение с интересными людьми и т.д. Для этих людей главное - душевная красота, духовные ценности. Эти люди, часто не имеют больших материальных ценностей, но они по-настоящему счастливы, потому что умеют видеть и понимать красоту окружающего мира. 
4 – 7 слайды: зимние пейзажи
- Посмотрите на эти зимние пейзажи. Какие чувства и эмоции они у вас вызывают?

8 слайд: портрет П.И. Чайковского
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- Действительно, природа зимой очень красива. Ею восхищался известный русский композитор Петр Ильич Чайковский. Послушайте один из его зимних этюдов из цикла «Времена года».

Звучит этюд «Декабрь», «Январь» или «Февраль» из цикла «Времена года».

- Какое впечатление произвела на вас эта музыка? Что вы «услышали»?

9 – 12 слайды: репродукции зимних пейзажей 

- Красотой русской зимы восхищались и художники. Давайте обратимся к репродукциям картин некоторых из них. 
Рассматриваются репродукции картин.

- Какая из картин понравилась вам больше всего? Почему? Что особенно вас поразило?
13 слайд: портрет А.С. Пушкина

- А вот как описывает зиму А.С. Пушкин в стихотворении «Мороз и солнце»:
Мороз и солнце; день чудесный!
Еще ты дремлешь, друг прелестный —
Пора, красавица, проснись:
Открой сомкнуты негой взоры
Навстречу северной Авроры,
Звездою севера явись!

Под голубыми небесами
Великолепными коврами,
Блестя на солнце, снег лежит;
Прозрачный лес один чернеет,
И ель сквозь иней зеленеет,
И речка подо льдом блестит.
- Красиво, правда?!.

- Почему музыка, стихи, произведения живописи, картины природы делают нашу жизнь красивой? (произведения искусства вызывают бурю эмоций и чувств, дарят нам радость, наслаждение, удовольствие)
- Как вы думаете, Какая сторона красивой жизни - связанная с материальными ценностями или связанная со способностью видеть, понимать, создавать красоту окружающего мира - является более ценной и значимой для человека? Почему? 

4. Рефлексия.
- Ребята, мы очень много рассуждали о том, что такое красивая жизнь. А что для каждого из вас значат слова «красивая жизнь»?

Ученики по очереди говорят: «Для меня красивая жизнь – это….»

- Конечно, материальные блага очень нужны, без них жизнь практически невозможна, однако, если жизнь человека будет сосредоточена только на ее материальной стороне, она будет однобокой, скучной, эмоционально бедной. Духовные ценности наполняют нашу жизнь различными чувствами и эмоциями, дарят нам радость, наслаждение, удовольствие и делают ее красивой. Французский художник-импрессионист Камиль Писсарро говорил: «Счастлив тот, кто может разглядеть красоту в обыденных вещах, там, где другие ничего не видят! Всё – прекрасно, достаточно лишь только присмотреться».
- Пусть пока вы не всегда замечаете красоту в том, что вас окружает, но вы обязательно этому научитесь. И тогда ваша жизнь будет не только красивой, но и по-настоящему счастливой!
- Спасибо! Надеюсь, наша беседа была для вас не только интересной, но и полезной.
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Васнецов А.М. Зимний сон
