Родительское собрание 

Трудовое участие ребенка в жизни семьи

Цель:
Формирование у родителей понимания необходимости воспитания у детей трудолюбия.
Задачи:
1. Показать родителям важную роль семьи в воспитании трудолюбия ребенка.

2. Познакомить родителей с формами трудового участия ребенка в жизни семьи.

Предварительная подготовка:
Анкетирование родителей:
1. Привлекаете ли Вы ребенка к участию в трудовых делах?

2. Какая работа по дому входит в обязанности Вашего ребенка?

3. Умеет ли Ваш ребенок делать работу самостоятельно или ему требуется Ваша помощь?

4. Как долго может трудиться Ваш ребенок?

5. Как Ваш ребенок выполняет работу - увлеченно или неохотно?

6. Поощряете ли Вы успех ребенка в трудовых делах, утешаете ли в случае неудачи?
7. Кто, по Вашему мнению, должен заниматься воспитание трудолюбия – семья, школа, общественные организации?
Ход собрания

I. Лекция по теме «Трудолюбие».
По данным анкетирования родители в нередко освобождают своих детей от самых несложных дел по дому. На вопрос: «Привлекаете ли Вы ребенка к участию в трудовых делах?» 25% опрошенных ответили: «Нет». При этом почти все родители (95%) считают, что трудолюбие должна воспитывать семья.

В семье, ведущей воспитание разумно, еще в дошкольные годы обращают внимание на приобщении малыша к труду. Но даже если в семье почему-либо в свое время не придавалось труду серьезного значения, ни в коем случае нельзя и дальше откладывать трудовое воспитание ребенка, оправдывая это тем, что учеба и так требует то него больших усилий.

Самообслуживание и связанные с ним виды бытового труда имеют большое психическое значение в становлении нового «я» ребенка. К сожалению, некоторая естественная беспомощность детей надолго задерживается в сознании отдельных родителей, и они упорно продолжают опекать ребенка в самых простых бытовых делах, которые им давно пора выполнять самостоятельно (стелить постель, следить за чистотой одежды, пришивать пуговицы и т.д.) Дело порой доходит до того, что родители укладывают в ранец учебные вещи школьников чуть ли не до 5-го класса. Не удивительно, что у таких ребят развиваются инфантильность, иждивенчество, эгоизм.

Самообслуживание складывается, конечно, постепенно, в совместном труде со старшими. Чем разнообразнее участие ребенка в бытовом труде семьи, тем быстрее растет его самостоятельность. Во всякой домашней работе можно найти посильную долю для младших. 

Сложность заключается не только в том, чтобы научить. Допустим, вы правильно поставили перед ребенком задачу («Ты повзрослел, теперь будем учиться самостоятельно делать то-то, вот ты и станешь мне добрым помощником!»). Он охотно учится новому делу, но бывает и так: научившись, не хочет брать его на себя как постоянную обязанность.

Сердиться, бранить и наказывать ребенка в этом случае бесполезно. Толку от работы «из-под палки» все равно не будет. Лучше показать ребенку, что и в самой обыденной работе есть творческое начало, а главное – он должен проникнуться ее важностью, испытать радость от хорошо выполненного дела. Кроме того, надо спокойно пояснить, что в жизни человек делает не только то, что интересно или что хочется, но и то, что требуется. Понять необходимость, неизбежность дела – значит обрести естественное стремление сделать быстро и хорошо.

Планируя режим дня ребенка, необходимо достаточное время отвести на творческий труд, который бы увлекал его своим содержанием, процессом работы, конечным результатом. Это может быть занятие в каком-либо школьном кружке, в клубе или работа вместе с кем-либо из старших членов семьи, с товарищем.

К сожалению, родители этому виду деятельности своих детей не всегда придает должное значение. Но очень часто именно в таком самостоятельно избранном труде раскрываются, крепнут духовные силы и творческие возможности детей.

В выборе любимого дела и постоянных трудовых обязанностей не следует делать различий между мальчиками и девочками. Исследователи отмечают, что в младшем подростковом возрасте интерес к технике у девочек столь же велик, как и у мальчиков. Но интерес этот, к сожалению, не находит в очень многих случаях поддержки со стороны взрослых.

Вольно или невольно отвращая девочек от увлечения техникой, многие родители исходят из того, что технические умения и навыки в жизни не пригодятся. Это неверно, так как в наши дни резко увеличилась доля женщин, работающих именно в высокомеханизированных и автоматизированных отраслях производства. Многие рабочие специальности, связанные с электроникой, электротехникой, радиотехникой, становятся как раз «женскими». Поэтому игнорировать интерес девочек к технике – значит наносить известный ущерб их будущему.

Семья имеет немало возможностей и для включения детей в общественно полезный труд. Это прежде всего общественно полезный труд: субботники по озеленению двора или улицы, подкормка зимующих птиц, выращивание цветочной рассады, шефство над инвалидами, ремонт книг в библиотеке и многое другое.

Каждый из названных видов труда вносит своеобразный вклад в становление характера ребенка. Родители, как и школа, должны стремиться к тому, чтобы разные виды труда гармонически сочетались, чтобы переход от одного к другому нес с собой  радостные переживания, пробуждал стремление к новой работе.

Немаловажным является и тот факт, что ребенка необходимо привлекать к ежедневному будничному труду. Однако к труду нельзя принуждать. Необходимо в доходчивой форме объяснить детям, что без выполнения ежедневных трудовых обязанностей, связанных с содержанием в чистоте и порядке дома, комнаты, одежды, обойтись невозможно. Не зря говорят, что именно эта работа требует от человека самого большого героизма.

Ни в коем случае недопустимо прибегать к наказанию трудом: нельзя в наказание мыть посуду, подметать, стирать. И дело не только в том, что ребенок, прошедший через такое наказание, не воспылает любовью к данному виду труда. Нельзя измерить тот нравственный урон, который при этом наносится всему делу воспитания, если у ребенка сложится убеждение, что труд – это наказание.

У хороших воспитателей есть разумное правило: надо заслужить, чтобы доверили дело, заслужить право делать что-то в награду. Если все обстоит хорошо – будем тогда-то вместе делать то-то. Конечно, включенное в перспективу дело должно быть интересным, новым, привлекательным для ребенка.

II. Проведение обсуждения.

На основе следующих зарисовок из жизни проанализируйте, каково отношение к самообслуживанию и труду в вашей семье:

1. Общеизвестно, что личный пример родителей важен в воспитании ребенка. Почему же, как показывают исследования, каждый второй школьник не занят трудом дома? Почему неэффективен личный пример родителей в данном случае?

2. Первоклассница Нина взялась подметать дома пол. Но у нее не было еще сноровки. Она мела медленно, местами оставляла сор. Мать стала нервничать, делать дочери бесконечные замечания повышенным тоном. Эта нервозность передалась Нине. Мести она стала еще хуже. Наконец,  мать отобрала у дочери веник и закончила уборку сама. При этом сказала: «Лучше самой сделать, чем от тебя ждать помощи!». Как следовало поступить матери?  Какое чувство могло возникнуть у Нины в результате такого поведения матери?

3. Коля разбил чашку… Мать говорит ему сердито:

- И вечно у тебя все валится из рук. На одни чашки денег не наберешься… Коля хорошо понимает, что чашки бить нельзя, что на них затрачены деньги и что деньги зарабатывать надо. А мать продолжает:

- Посмотри на свои ботинки! Опять надо покупать. Вон подошва отваливается…

- Так я же нечаянно…

- Нечаянно… Для чего у тебя глаза-то? Смотреть надо… И грязь у тебя в тетрадях нечаянно, - все еще не может успокоиться мать.

- Мама! Ну, сказала бы раз – и хватит…

Это подливает масла в огонь…

- Ты как со мной разговариваешь? У своего дружка Генки научился? Это он свою мать ни во что не ставит… - у матери слезы.

Справедливы ли слова матери? Оказывают ли они положительное воспитательное воздействие на Колю?

III. Советы родителям.

· Как бы вы не устали, постарайтесь поменьше жаловаться детям. Жалуясь, вы учите их жаловаться, а не жалеть. Попытайтесь вызвать жалость у ребенка не к себе, а к другим людям родным или незнакомым.

· Когда вы моете посуду, не стоит громко вздыхать и говорить: «Как мне надоела эта грязная посуда». Дети слышат, а им мыть её всю жизнь.

· Договаривайтесь с ребенком заранее о тех домашних делах, которые он должен сделать. Старайтесь, чтобы ваше «сделай», «сходи» не заставало сына или дочь врасплох, ведь у них тоже могут быть свои важные дела.

