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Введение
Проблема интеграции обучения и воспитания в начальной школе важна и современна как для теории, так и для практики. Ее актуальность продиктована новыми социальными запросами, предъявляемыми к школе. Она обусловлена изменениями в сфере науки и производства.

Педагогическая система каждой исторической эпохи переживает существенные изменения. Однако на всех этапах развития общества следует уделять особое внимание качественной подготовки младшего поколения к самостоятельной жизни. Учащиеся сегодня имеют высокий умственный потенциал, но хорошо владея знаниями, часто не могут применить их в практической деятельности. Одним из эффективных средств решения данной проблемы может стать интеграция содержания образования, способствующая формированию у учащихся начальных классов представления о целостной картине мира. Интеграция в психолого-педагогической литературе понимается как процесс, в ходе которого разобщенные элементы посредством синтеза объединяются в систему, обладающую свойством целостности.

Проблема интеграции содержания образования рассматривалась в педагогике еще во времена Я.А. Коменского, но систематическое исследование ее началось только во второй половине ХХ века. Г.Ф. Федорец рассматривает интеграцию в разнообразных связях и зависимостях между структурными компонентами педагогической системы. И.Д. Зверев за основополагающий признак интеграции принимает всю целостность системы обучения. О.И. Бугаев интеграцию содержания образования объясняет необходимостью установления межпредметных связей с целью формирования у учащихся целостной картины мира.
Н.М. Буринская в интеграции видит кардинальное обновление содержания образования. 

Проблему научного понимания интеграции в образовании исследуют ученые и практики в различных областях знания. Можно сказать, что в теоретическом плане интеграция как методическое явление в начальной школе рассмотрена недостаточно. Зато в практике школы мы можем наблюдать довольно положительное ее применение в виде интегрированных курсов и интегрированных уроков. Но если разработкой курсов должен заниматься творческий коллектив, то проведение интегрированных уроков под силу каждому учителю, которое будет способствовать личностно значимому и осмысленному восприятию знаний, усилению мотивации, будет позволять более эффективно использовать рабочее время за счет исключения дублирования и повторов.  

Интеграция, на мой взгляд,- процесс сближения и связи наук, происходящий наряду с процессами дифференциации. Он представляет собой высокую форму воплощения межпредметных связей на качественно новой ступени обучения, способствующей созданию нового целого «монолита знаний».   

Роль способов интеграции в начальной школе

Интеграцию обучения сегодня пытаются внедрить прежде всего на его первом этапе – в начальной школе. Сущность интеграции многокомпонентного содержания начального образования заключается в том, что она дает возможность ребенку воспринимать предметы и явления целостно, разносторонне, системно и эмоционально.
По существу, интеграция обучения имеет целью уже в начальной школе заложить основы целостного представления о природе и обществе и сформировать собственное отношение к законам их развития. Вот почему младшему школьнику важно посмотреть на предмет или явление действительности с разных сторон: в логическом и эмоциональном плане, в художественном произведении и научно-познавательной статье, с точки зрения биолога и художника слова, живописца, музыканта.
Очень часто у одного ребенка школьные знания так и остаются разрозненными сведениями, искусственно расчлененными по предметному признаку. В результате этого ученик не воспринимает целостно ни учебный материал, ни тем более картину окружающего мира. 
Интеграция в начальной школе должна иметь количественный характер- «немного обо всем».
Нарастающий поток общественной, научной технической информации при традиционных способах отбора содержания образования неизбежно влияет на него. Это экстенсивный путь развития содержания образования, когда все проблемы разрешались простым включением новых тем программы и новых предметов – в учебные планы, себя исчерпал. Расширение количества обязательных дисциплин в учебном плане школы часто усложняет содержание, нарушает стабильность, значительно увеличивает объем учеников по всем предметам учебной информацией, не имеющей общеобразовательного значения привело к необоснованной физической и умственной перегрузке школьников и вследствие этого – к снижению качества их знаний.
Интеграция же многокомпонентного содержания начального образования дает возможность учителю рационально распределить время на изучение предметов инвариантной части, уменьшить количество часов на их изучение за счет освободившихся часов организовывать работу, направленную на развитие творческих способностей учащихся, реализацию их личностного потенциала. Интеграция содействует расширению проблемы перераспределения времени на реализацию образовательных программ в новых условиях индивидуализации обучения. Интенсификация содержания и структуры образования в значительной степени может помочь созданию новых учебных предметов вследствие объединения (слияния) двух и даже нескольких родственных курсов. Такой подход даст возможность, не меняя основного содержания образования уменьшить количество изучаемых дисциплин, сократить обязательную перегрузку, избавиться от малоэффективного изучения предметов, на которое отводится меньшее количество часов.
Очевидно , что сейчас о полном интегрировании говорить еще слишком рано: настолько специфичны программы и умения по разным предметам, что нарушить их целостность нельзя. Ни школоведение, ни дидактика, не отдельные методики к этому не готовы. Придавая актуальность данной теме, но не владея достаточными теоретическими знаниями, отыскивают возможности соединять общие блоки знаний, темы, разделы, чтобы избежать дублирований и повысить интерес учащихся к изучаемым предметам.

Различные способы осуществления интеграции не могут быть абстрактно хорошими или плохими. Суть проблемы заключается в том, чтобы не отвергать один из них и применять другой, а ввести систему интеграционных мер с учетом возрастных (физиологических и психологических) особенностей учащихся всех уровней образования. 
Рассматривая проблему интеграции с позиции ее практической реализации, следует помнить, что интеграция учебных предметов – далеко  не механический процесс, а интегрированный учебный курс – это не случайное объединение отдельных дисциплин. Ведь, объединившие два или несколько предметов можно нарушить логику и внутрипредметную преемственность той дисциплины, на основе которой осуществляется интеграция. Кроме этого обязательно следует учитывать, что содержание предметов, которые подлежат интеграции, обязаны находиться на одинаковом информационном уровне. Интеграция – это не смена деятельности и не простое перенесение знаний или действий, которые усвоили дети из одного предмета в другой для ликвидации утомительных повторных объяснений уже известного, или для ускорения процесса обучения, или для закрепления переноса знаний, умений и навыков. Процесс такого рода традиционно называется в педагогике и в методике использованием внутри – и межпредметных связей в обучении, что, конечно же, есть проявление тенденций, предпосылок к будущей интеграции, но никак не сама интеграция. Интеграция – это создание нового целого на основе выявленных однотипных элементов и частей в нескольких прежде разных единицах (учебных предметах, видах деятельности и т.д.), а затем приспособление этих элементов и частей и их объединение в не существовавший ранее монолит особого качества.
В практике начального обучения надо использовать, развивать и внедрять внутри – и межпредметные связи как «зону ближайшего развития» для дальнейшего постепенного и осторожного использования интеграции учебных предметов. Но и с ними нужно действовать на профессиональном уровне. Случаи, когда на уроке чтения дети по заданию учителя отыскивают в художественном произведении слова, отвечающие на вопрос кто? или что?, или слова с разделительными ъ и  ь знаками, случаи, когда на уроках чтения вместо чтения художественного произведения поют песни – это педагогический ляпсус, а не межпредметные связи и тем более не интеграция. 
следует иметь в виду, что для интеграции в начальном обучении существуют как благоприятные, так и не благоприятные факторы. Первый негативный фактор – ограниченное число учебных предметов – можно компенсировать тем, что содержание небольшого объема усваиваемых знаний должно отражать действительную картину мира,  взаимозависимость ее частей. Следующий негативный фактор для интеграции – необходимость формирования чрезвычайно важных навыков чтения, письма и счета. Это, казалось бы, требует попредметного обучения. Однако даже традиционный опыт обучения чтению и математике свидетельствует о широких интеграционных возможностях, которые можно еще и усилить.
Третий негативный фактор – трудности изложения интегрированных курсов так, чтобы детям данного возраста было понятно и интересно. Думается, что пути преодоления этого фактора лежат в области разработки оптимальных методик, выверенных практикой обучения, а также в специальной системе подготовки учителя.

Реальность современной начальной школе определяет такие перспективы применения интеграции многокомпонентного содержания начального образования;
· создание новых интегрированных курсов и обеспечение преемственности в их преподавании;
· создание интегрированных программ факультативов, курсов, что входят в вариантную часть базового учебного плана;

· создание интегрированных программ для малокомплектных школ;

· создание интегрированной технологии индивидуального обучения и пр.

Начинать реализацию идей интеграции в начальной школе следует достаточно осторожно. Полезно при этом вспомнить высказывание великого педагога XVIIв. Я.А. Коменского о том, что начальная школа должна учить не только чтению, письму и счету, но и полезным детям сведениям, которые входят в фонд общих знаний, основанных на интересах детей. При этом следует объяснять увлекательно, почти играя, в четверть часа (чтобы не наскучить). Школа, по мысли Я.А. Коменского, должна стать мастерской, в которой происходит взаимное обучение, обсуждение, экспериментирование. Этой цели, прежде всего и должны способствовать обновленные учебные курсы, формы и методы обучения.
Межпредметные связи.
Межпредметные связи в школьном обучении являются конкретным выражением интеграционных процессов, происходящих сегодня в науке и жизни общества. Эти связи играют важную роль в повышении практической и научно-теоретической подготовки учащихся, существенной особенностью которой является овладение школьниками обобщенным характером познавательной деятельности. Обобщенность же дает возможность применять знания и умения в конкретных ситуациях.

С помощью многосторонних межпредметных связей не только на качественно новом уровне решаются задачи обучения, развития и воспитания учащихся, но также закладывается фундамент для комплексного видения, подхода и решения сложных проблем реальной действительности. Именно поэтому межпредметные связи являются важным условием и результатом комплексного подхода в обучении и воспитании школьник. 
Интегрирование на межпредметной основе в дидактической системе предполагает адекватность действий учителя (обучающая деятельность) и действий учащихся (учебно-познавательная деятельность). Обе деятельности имеют общую структуру: цели, мотивы, содержание, средства, результаты, контроль, однако содержание деятельности учителя и учащихся имеет различие.

1. На целевом этапе учитель ставит общепредметную цель. Учащиеся под руководством учителя должны осознать межпредметную сложность, осуществить отбор необходимых знаний из различных предметов, направив внимание, мысль не только на усвоение обобщенных знаний, но и на развитие умений переноса и синтеза, качеств личности, способностей и интересов. 
2. На мотивационном этапе учитель стимулирует учащихся к мировоззренческим знаниям, к обобщению понятий из различных предметов. Учащиеся мобилизуют волевое усилие, направляя их на познавательный интерес к мировоззренческим обобщенным знаниям.

3. На этапе содержательной стороны деятельности учитель вводит новый учебный материал, одновременно привлекая опорные знания из других предметов на уровне интеграционных фактов, понять, комплексных проблем. Учащиеся усваивают общепредметные понятия, проблемы на уровне обобщенных знаний.

4. На этапе выбора средств учитель определяет наглядные пособия, учебники, таблицы, схемы, вопросники и задания, практические задания, способствующие обобщению знаний различных предметов. Учащиеся выполняют действия переноса, синтеза, обобщения при решении интеграционных задач с помощью наглядных пособий.
5. Следующий этап – результативный. Учитель применяет педагогические умения осуществлять интеграцию в целях образования, развития, воспитания. Учащиеся, используя системность знаний, умение обобщать, применяют знания на практике.

6. На этапе контроля учитель осуществляет взаимооценку, взаимоконтроль подготовленности учащихся по связываемым друг с другом предметам, оценивает качество усвоения. Учащиеся проявляют самооценку знаний и самоконтроль по различным предметам, а также умения их синтезировать.
Особенности построения и проведения интегрированных уроков. 

Организация учебно-воспитательного процесса в новых инновационных технологиях требует от современного учителя совершенствования практической деятельности путем поиска новых ценностных приоритетов в определении целей и содержания, форм и методов построения учебной деятельности учащихся.

Одно из направлений методического обновления уроков в начальных классах – конструирование интегрированных уроков и проведение их на основе интеграции учебного материала с нескольких предметов, объединенного вокруг одной темы.

Целью уроков, построенных на интеграции содержания должны быть разностороннее изучение определенного объекта, явления, осмысленное восприятие окружающего, приведение знаний в определенную систему, побуждение фантазии и интереса, развитие позитивно-эмоционального настроения. Привлечение интересного материала дает возможность с разных сторон познать явление, понятие, добиться целостности знаний. И это не случайно, ведь младший школьник воспринимает окружающий мир целостно.

Чем же отличаются уроки интегрированного содержания от использования межпредметных связей? Это – разные дидактические понятия. Межпредметные связи предусматривают эпизодическое включение в урок вопросов и заданий по материалу других предметов, что имеют дополнительное значение для изучения его типа. Это – отдельные кратковременные моменты уроков, которые содействуют глубокому восприятию и осмыслению любого конкретного понятия. Допустим, на уроках чтения 3-м классе по теме «Приди весна с радостью!» учитель в беседе активизирует признаки картины природы в середине или конце весны, приобщает детские рисунки на весенние темы. В этом случае имеет дело с межпредметными связями уроков природоведения и рисования. Если же учитель проводит урок по теме «Художественный образ весны», на котором интегрировано содержание с различных предметов, и учащиеся включаются в различные виды деятельности, чтоб в их сознании и представлении возник литературно-художественный образ весны. То такой урок считаем интегрированным. Особенность его в том, что тут объединяются блоки знаний с разных предметов подчиненные одной теме. Поэтому очень важно четко определить главную цель данного интегрированного урока и, как эпизодическое, он будет способствовать целостности обучения, формированию знаний на качественно новом уровне. 

На интегрированном уроке решаются дидактические задачи двух и более учебных предметов. При подготовке к такому уроку необходимо знать требования к планированию и организации их проведения.
· познакомиться с психологическими и дидактическими основами протекания интеграционных процессов в содержании образования;
· выделить в программе по каждому учебному предмету сходные темы, имеющие общие аспекты социальной жизни;

· определить связи между сходными элементами знаний;

· изменить последовательность изучения тем, если в этом есть необходимость;

· получить консультации учителя-предметника, если на уроке решаются задачи учебного предмета. который учитель обычно не ведет;

· тщательное планирование каждого урока, выделение главной и сопутствующих целей;

· моделирование (то есть, отбор, многократная переподготовка) содержания урока, наполнение его только тем содержанием, которое поддерживает главную цель;

· выявление оптимальной нагрузки детей впечатлениями. 
Особое значение для активации познавательной деятельности учащихся на уроках имеют проблемные вопросы, которые содержат видимое или подразумеваемое противоречие. Оно может отражать связь знаний из разных предметов и стать интегрированным вопросом. Однако применительно к урокам в начальной школе, с помощью подобных вопросов лучше создавать проблемную ситуацию.

Поскольку интеграция – это не самоцель, а определенная система в деятельности учителя, то должен быть и вполне конкретный результат интегрированного обучения. В чем же он заключается?
В повышении уровня знаний по предмету, который проявляется в глубине усваиваемых понятий, закономерностей за счет их многогранной интеграции с использованием сведений интегрируемых наук.

В изменении уровня интеллектуальной деятельности, обеспечиваемого рассмотрением учебного материала с позиции ведущей идеи, установлением естественных взаимосвязей между изучаемыми проблемами.

В эмоциональном развитии учащихся, основанном на привлечении музыки, живописи, литературы и т.д.

В росте познавательного интереса школьников, проявляемого в желании активной и самостоятельной работы на уроке и во внеурочное время.

Во включении учащихся в творческую деятельность, результатом которой могли быть их собственные стихотворения, рисунки, панно, поделки, являющиеся отражением личностного отношения к тем или иным явлениям и процессам.

Что же касается количества интегрированных уроков, то здесь однозначного ответа быть не может. Все зависит от умения учителя синтезировать материал, органично связать между собой и проводить интегрированный урок без перегрузки детей впечатлениями и не был безладной мозаикой отдельных картин. Пока не созданы в достаточном количестве интегрированные учебники, отбор и систематизация материала – нелегкая задача для учителя.

Заключение

В последнее время в практике работы наблюдается тенденция к построению интегрированных уроков. Интеграция некоторых дисциплин позволяет за более короткое время овладеть необходимыми знаниями, умениями, не снижаю при этом уровня знаний, а более того, способствуя активации учебной деятельности. Однако ныне новый этап подхода к единству школьных предметов, когда о стадий реализации межпредметных связей, допускавших рядоположенность явлений из разных предметов, их независимое, как бы параллельное существование, надо перейти к интеграции этих предметов, к рождению новых целостностей, то есть подлинной интеграции. Интегрированные уроки расширяют рамки обычного урока, а, значит, увеличивается возможность развития творческих способностей каждого ученика. Интеграция позволяет научить учащихся добывать знания самостоятельно, повышать интеллектуальный уровень, развивать интерес к учению, расширить их кругозор, развить потенциальные возможности младших школьников. При проведении интегрированных уроков успешнее решается такая проблема, как индивидуальный дифференцированный подход в обучении детей с разными способностями. Интегрированные уроки нравятся детям, вызывают у них интерес к познанию, дают им много нового, полезного, в них содержится большой эмоциональный заряд. Эти уроки помогают формированию орфографической зоркости, развитию речи и обогащению словарного запаса ребят, развивают эстетический вкус, умение понимать и ценить произведения искусства, красоту и богатство родной природы, творческий потенциал.

В учебных программах часто одна и та же тема изучается несколькими дисциплинами. Такое дублирование в определенной степени дезориентирует ученика. Проведение интегрированных уроков позволяет ликвидировать дублирование материала. На устранение умственной и физической перегрузки при проведении интегрированных уроков должен быть направлен выбор методов и форм уроков. Прежде всего, это игровые ситуации, музыкальные паузы, методы словесного рисования при работе над художественным текстом, прослушивание музыкальных произведений. Кроме того, интеграция нескольких предметов является средством интенсификации урока, расширяет его информативную емкость, способствует развитию интереса к предметам.      
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ПРИЛОЖЕНИЕ
Конспект интегрированного урока чтение-письмо.
Тема Звуки [х], [х’]. Буквы Хх.
           Письмо строчной буквы х.

Цели: познакомить учащихся со звуками [х], [х’] и буквами Хх, читать слова с этими буквами; совершенствовать технику чтения; развивать речь учащихся; воспитывать бережное отношение к хлебу.
Оборудование: предметные картинки, таблица. Город букв, рушник с хлебом.

Ход урока.

Организационный момент.

I. Актуализация опорных знаний.

1. Работа над загадкой.

Отгадать легко и просто:

Мягкий, пышный и душистый,

Он и черный, он и белый, 

А бывает подгорелый.

 
(Хлеб)

2. Эмоциональный настрой урока.

Учитель читает отрывок из стихотворения С.Погорелова, держа в руках рушник с хлебом.

...Вот он – 


хлебушко душистый,

Вот он – 


теплый, золотистый,

В каждый дом,


на каждый стол

Он пожаловал, пришел.

В нем – здоровье наше, сила,

В нем – чудесное тепло:

Сколько рук его растило,


охраняло,


берегло!

В нем – земли родимой соки,

Солнца свет веселый в нем.

Уплетай за обе щеки,

Вырастай богатырем!

3. Беседа
· О чем загадка и стихотворение?

· Почему так важен хлеб в нашей жизни?

Произнесите слово хлеб.

Назовите первый звук. Учили мы его?

II. Сообщение темы и задач урока.
Сегодня на уроке мы познакомимся со звуком (х), исследуем его. Узнаем какой буквой он обозначается, научимся писать эту букву, соединять ее с другими буквами, поговорим о хлебе, услышим мудрые слова о нем, которые запишем в свои тетради.
III. Первичное восприятие и осознание нового материала.

1. Составление звуковой модели слова хлеб.

2. Характеристика звуков.

Назовите первый звук. Какой он? Докажите, что согласный.

· Как узнать, есть ли у него пара по твердости – мягкости?

Я называю слова. Если услышите звук (х), хлопайте в ладоши

Хомяк, халва, потеха, хек, хитрость, хвоя, химик, хлопушка, хирург. 
Услышали слова со звуком (х)? Назовите их. Сделайте вывод.
· Что вы сможете сказать о звонкости – глухости этих звуков?

· Что еще можете дополнить к характеристике? (непарный).

3.
Знакомство с буквами Хх.

· На ножницы похожа,
Х – на ножницы похожа, 

Но в работе, а не лежа.

Хочешь – порешь,

Хочешь – шьешь,

Хочешь – сам себя стрижешь.

4.   Физминутка.

Дождик, дождик, поливай –

Будет хлеба каравай.
Дождик, дождик, припусти – 

Дай гороху подрасти.

Дождик, дождик, поливай –

Будет славный урожай.

            (Изображая дождик, дети стоят вытянув руки вперед и встряхивая кистями. Каравай хлеба учащиеся показывают, как бы обхватывая его руками, подрастающие всходы – поднимая руки вверх и подтягиваясь. На последнюю строчку дети разводят руками в стороны.)

5.
Работа по таблице. Город букв.

· Где место для нашей буквы Х в городе? Почему?

6.
Письмо строчной буквы  х.

1)  Графический анализ буквы.
Рассмотрим строчную букву х. Из каких элементов она состоит? Как они соединены друг с другом?

· Решите графические примеры:

ж – ?=х
? + с= х


Сравните печатную и рукописную буквы х и х. О какой из них говорится в стихотворении?

Бублик разломила Зинка

И сложила половинки

Спинка к спинке.

Учитель может, декламируя стихотворение, разломать бублик и изобразить из него букву х.

Отгадайте загадку:


На соломинке дом,


Сто ребятишек в нем.




(Колосок)

Давайте нарисуем свои колоски, но не простые. Их зернышки у нас получаются из букв х.

Сначала нарисуем стебель. Затем на нем – буквы х, сверху маленькие, а к низу все больше. Теперь дорисуем из букв зерна и раскрасим колос.

2) Объяснение написания буквы.
Буква х состоит из двух полуовалов – левого и правого.
Сначала пишем левый полуовал потом – правый. Нужно писать так, чтобы на середине буквы линия левого полуовала накладывалась на линию правого полуовала.

Пишется буква х под счет и – раз – и, и – два – и.

в) Письмо буквы.
· Рассмотрите задание на первой строке. Это подготовительное упражнение. Прежде чем писать строчную букву х, потренируйтесь в написании левых и правых полуовалов отдельно.

После тренировочных упражнений учащиеся пишут строчную букву х под счет учителя.

IV. Закрепление и осмысление знаний учащихся.

1. Работа с учеником.

А) Чтение слогов и слов, хором, индивидуально.
Б) Работа с рисунками.

Рассмотрите рисунки. Как вы думаете, какое отношение они имеют к хлебу?

2. Запись слов с буквой х.

Показ на доске написания слова хлеб, уточняются способы соединения букв.

Перед написанием слова хорошо, отрабатывается отдельно соединение левого полуовала с правым в воздухе.

3. Словарная работа.

· Прочитайте слова на доске.

Рожь, пшеница.

· Обозначает ли мягкий знак мягкость звука [ж], а буква е – мягкость звука [ш]? Почему?
Это хлебные культуры. Из зерен ржи выпекают черный хлеб, а из зерен пшеницы – белый.

4. Чтение слов доски.

с/к/ло – ни –ла  тя – же – лу – ю  х/ле – бо – ро/б

со – г/ре – ва – ло  о – бе – ре – га – ли

5. Развитие речи учащихся.

А) Чтение текста учителем.
Рожь склонила тяжелую голову: Спасибо вам, солнышко и дождик! Солнышко согревало меня! Дождик поливал меня! Спасибо тебе, земля, ты была моим домом! Спасибо рукам человека. Они посеяли мое зерно в землю, они оберегали мои всходы, они убирали мои зерна с полей. Спасибо, тебе, хлебороб!

Б) Беседа по содержанию текста.

· Кого благодарит рожь?

· Чем помогло ржи солнышко?

· Как помог дождик?

· Чем рожь благодарна земле?

· Кому рожь адресовала особую благодарность? За что?

6. Запись пословицы о хлебе.

А) Списывание пословицы по образцу в тетради.
Б) Списывание пословицы с доски.

· Прочитайте пословицу, записанную на доске. С каким чувством нужно произнести эти слова?

Учащиеся выразительно произносят пословицу, а затем списывают ее. Уточняются смысл пословицы.


Кто пахать не ленится,


У того и хлеб родится.

V. Итог урока.

· О чем мы говорили на уроке?
· Что выучили нового?
· Что было на уроке интересного? Сложного?
Разработка интегрированного урока во 2-м классе

Русский язык + чтение

Общее понятие о глаголе. Л.Пантелеев «Две лягушки».

Цели урока:

Ознакомление учащихся с новой частью речи – глаголом; формирование умений выделять в речи и правильно употреблять глаголя; развитие орфографической зоркости.

Способствовать развитию мышления; формирование умения принимать участие в обсуждении поставленных вопросов4 развитие речи учащихся, обогащение их словарного запаса.

Воспитание трудолюбия; осторожности; чувства сопереживания к попавшим в беду; доброго отношения к окружающим; формирование понятия, что в любой ситуации можно найти выход.

Оборудование: схемы – опоры «Существительное», «Глагол», карточки со словарными словами, карточки с пословицами, кроссворд.

Ход урока.

1. Организационный момент.

Все начинается со школьного звонка.

В далекий путь отчаливают парты...

Там, впереди, покруче будут старты

И посерьезней, будут, а пока...

2.  Постановка темы урока.

· А пока у нас интересный урок русского языка и чтения.
Интересная часть речи

В русском языке живет

Кто что делаете, расскажет:

Чертит, пишет иль поет, 

Вышивает или пашет, 

Или забивает гол.

Варит, жарит, моет, чистит – 

Все расскажет нам...

· А вот что это за часть речи нам предстоит узнать сегодня на уроке, и поможет нам в этом произведение Л.Пантелеева «Две лягушки».

3. Актуализация знаний детей.

Словарная работа.
· Посмотрите на эти слова


П. Б. Д.


Р. Б. Т.

· Прочитайте эти слова. Почему их нельзя прочитать?

· Что надо сделать, чтобы прочитать их?

· Какие слова получились? Что вы знаете об этих словах? Прочитайте их с ударением и объясните их правописание.

· К какой части речи относятся эти слова?

· Что вы знаете об именах существительных? (Существительное – часть речи, которая обозначает предмет, явления природы и отвечает на вопросы кто? или что? Существительные бывают одушевленными и неодушевленными.)

· Образуйте от данных существительных однокоренные слова, которые обозначают действие предмета. Запишите парами, выделите корень. Что получилось?

· Что обозначают полученные слова? (Действие предмета)

Работа с пословицами.

· Подберите пословицы, в которых встречаются эти слова.

Игра «Идеальная пара».

У четырех учеников начало пословиц, им необходимо подобрать окончание из слов, которые имеются у остальной части ребят.

Кто не работает, тот ... не ест.

Смелый побеждает, а трус ... погибает

 Лентяй от лени и ... умирает.

Лентяй поленился, упорный ... добился.

· Молодцы. Последнюю пословицу запишем.
· Объясните все орфограммы. Найдите однокоренные слова, выделите корень, подберите проверочное слово.

· Объясните смысл пословицы.

· Найдите в пословице слова, которые обозначают действие предмета.

· На какой вопрос отвечают эти слова?

Вопрос – шутка.

· Догадайтесь, в каком слове отрицание «нет» встречается сто раз? (стонет)

· Что обозначает слово?

· На какой вопрос отвечает?

Вывод.
· Посмотрите, что у нас получилось.

· Группа слов обозначает ... (действие предмета)

отвечает на вопросы ... (что делать? что делает? что делал?)

Упражнение в подборе слов.

Самостоятельная работа.


1 ряд
2 ряд 
3 ряд


движение
звуки
звуки


птицы
воробей
колокольчик


змея
ворона
дверь


рыба
утка
листья

· Какие слова вы написали? Что означают эти слова? На какие вопросы отвечают?

Разгадывание кроссворда.

1. кузнечик что делает? ...
2. собака что делает? ...

3. ворона что делает? ...

4. гусь что делает? ...

5. волк что делает? ...

6. овца что делает? ...

· Прочитайте, какие слова вы написали?

· Какой глагол лишний? Почему?

· Посмотрите на вертикальные столбцы. Какое слово получилось? (глагол)

· Как называются слова, которые обозначают действие предмета и отвечают на вопросы что делать?

Физминутка.

· Посмотрите на эту строчку.
· Какие слова здесь спрятались?
прыгаетквакаетскачетплаваетныряет

· К какому существительному можно отнести эти глаголы?
Разбор правописания слова, запись слова в словарик.

· Что же делает лягушка?

Работа над произведением.

· Откройте учебник на странице 35.

· Прочитайте, кто автор произведения.

Краткое сообщение о жизни и творчества автора Л.Пантелееве подготовленное сильным учеником.

· Прочитайте название произведения. Как вы думаете, о чем говорится в этом произведении?
Подготовка к чтению текста.

· Прочитать по слогам, затем целыми словами.

· Что вы можете сказать об этих словах? Докажите, что это глаголы.

Чтение текста.

· Я буду читать, а вы определите, к какому жанру относится произведение?
· Докажите, что это сказка?
Повторное чтение сказки детьми.

Задание:



Назовите главных героев сказки.


Какая лягушка вам понравилась больше? Почему?

Работа по содержанию сказки.

· Как случилось, что лягушки оказались в погребе? Найдите этот отрывок в тексте.
· Что привлекло внимание лягушек? Что делали лягушки в погребе?
· Какой глагол автор употребил два раза? Как вы думаете почему?
· Прочитайте, как они попали в горшок?
· Как вы думаете, почему одна лягушка утонула, а другая – нет?
· Найдите в сказке слова, в которых заключена главная мысль сказки.
· Чему учит сказка?

· Найдите глаголы, которыми автор показал веселье лягушек.

· Прочитайте глаголы, которые показывают действия лягушек в трудном положении.

· Почему именно барахтались?

Итог урока.

· Посмотрите на пословицы еще раз. Какая из них подходит к содержанию сказки? Почему?
· Что нового узнали на уроке?

· Что такое глаголы? Для чего в речи нужны глаголы?

· Как вы поняли, что надо делать, чтобы добиться цели?
PAGE  
2

