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Страшная это опасность - безделье за партой: безделье шесть часов ежедневно, безделье месяцы и годы - это развращает, морально калечит человека, и ни школьная бригада, ни мастерская, ни школьный участок - ничто не может возместить того, что упущено в самой главной сфере, где человек должен быть тружеником, - в сфере мысли.

В. А. Сухомлинский
Существующая система образования кажется для работающего в ней учителя настолько понятной, что сделанные психологами и социологами в этой области открытия или выводы кажутся совершенно неожиданными, приводят в недоумение и ставят под сомнение всю его деятельность.

Несколько лет назад американскими социологами был проведен небольшой эксперимент. Они обратились к молодым людям из разных стран, недавно окончившим школу, с рядом вопросов из различных учебных курсов. И оказалось, что только в среднем 10% опрошенных правильно ответили на все вопросы.

Результат этого исследования подтолкнул российского педагога М.Балабана сделать вывод, который и приводит в недоумение учителей: школа, независимо от того, в какой стране она находится, учит успешно только одного из десяти своих учащихся.

К.Роджерс, размышляя по поводу эффективности обучения в школе, пишет: «Когда я пытаюсь учить, я ужасаюсь, что достигнутые результаты настолько незначительны, хотя иногда кажется, что обучение проходит успешно».
Получается, что эффективность педагогической деятельности учителя характеризуется все теми же 10% учащихся. «Только 10% людей способны учиться с книгой в руках» или, говоря другими словами, только для 10% учащихся приемлемы методы, используемые в традиционной школе. Оставшиеся 90% учащихся также способны учиться, но не с книгой в руках, а по-другому: «своими поступками, реальными делами, всеми органами чувств».
Для того чтобы все обучающиеся могли учиться, обучение должно строиться иначе, по-другому. И одним из вариантов организации учебного процесса является использование учителем в своей деятельности технологии интерактивного обучения. 
Интерактивное обучение - это специальная форма организации познавательной деятельности, в ходе которой осуществляется взаимодействие учителя и ученика.

 Главная цель интерактивного обучения состоит в создании комфортных условий обучения, при которых ученик чувствовал бы свою успешность и  интеллектуальную состоятельность, а сам процесс обучения  был бы продуктивным.

Суть интерактивного обучения состоит в том, что образовательный процесс организуется таким образом, что практически все обучающиеся оказываются вовлеченными в процесс познания, имеют возможность понимать и рефлектировать по поводу того, что они знают и думают. Совместная деятельность обучающихся в процессе познания, освоения учебного материала означает, что каждый вносит свой особый индивидуальный вклад в результате обмена знаниями, идеями, способами деятельности. Причем, происходит это в атмосфере доброжелательности и взаимной поддержки, что позволяет не только получать новое знание, но и развивает саму познавательную деятельность, переводит ее на более высокие формы кооперации и сотрудничества.

Стратегия интерактивного обучения состоит в организации учителем с помощью определенной системы способов, приемов, методов образовательного процесса, основанного на:

* субъект-субъектных отношениях учителя и обучающегося;
* многосторонней коммуникации;
* конструировании знаний обучающимся;
* использовании самооценки и обратной связи;
* активности обучающегося.
Интерактивная деятельность на уроках предполагает организацию и развитие диалогового общения, которое ведет к взаимопониманию, взаимодействию, к совместному решению общих, но значимых для каждого участника задач. Интерактив исключает доминирование как одного выступающего, так и одного мнения над другим. В ходе диалогового обучения обучающиеся учатся критически мыслить, решать сложные проблемы на основе анализа обстоятельств и соответствующей информации, взвешивать альтернативные мнения, принимать продуманные решения, участвовать в дискуссиях, общаться с другими людьми. Для этого на уроках организуются индивидуальная, парная и групповая работа, применяются исследовательские проекты, ролевые игры, идет работа с документами и различными источниками информации, используются творческие работы. Сравнительная характеристика традиционного и интерактивного бучения представлена в таблице 1.
Таблица 1

Сравнительная характеристика традиционного и интерактивного обучения
	
	Традиционное обучение
	Интерактивное обучение

	Цель обучения
	Цель традиционного обучения: передача учащимся и усвоение ими как можно большего объема знаний. Учитель транслирует уже осмысленную и дифференцированную им самим информацию, определяет навыки, которые необходимо, с его точки зрения, выработать у учащихся. Задача обучающихся - как можно более полно и точно воспроизвести знания, созданные другими.
Полученные в процессе такого обучения знания носят энциклопедичный характер, представляют собой определенный объем информации по различным учебным предметам, который в сознании учащегося существует в виде тематических блоков, не всегда имеющих смысловые связи.
	Цель интерактивного обучения - это создание учителем условий, в которых учащийся сам будет открывать, приобретать и конструировать знания. Учитель  создает ситуации, в которых обучающийся активен, в которых он спрашивает, действует. Учащийся в процессе взаимодействия на занятии с другими учащимися, педагогом овладевает системой испытанных (апробированных) способов деятельности по отношению к себе, социуму, миру вообще, усваивает различные механизмы поиска знаний.

	Позиция обучающегося и учителя в образовательном процессе
	Ведущую роль в образовательном процессе выполняет учитель. Обучающийся выступает в роли пассивного слушателя.
	Обучающийся выступает роли активного участника образовательного процесса.
Учитель организует, наблюдает, координирует работу.

	Организация коммуникации в учебном процессе

	В основе коммуникационного процесса в системе традиционного обучения лежит односторонняя модель коммуникации. Учитель с готовыми знаниями идет к обучающемуся и, используя систему поощрений и наказаний, заставляет его принять информацию как необходимую и обязательную. Взаимодействие между участниками образовательного процесса строится обычно по инициативе педагога в соответствии с подготовленным заранее планом урока. Такой способ коммуникации позволяет учителю за короткий промежуток времени передать достаточно большой объем материала, получая обратную связь в виде ответов обучающихся.
	В основе коммуникационного процесса лежит модель многосторонней коммуникации. Учитель не доминирует над обучающимися, а становится, участником учебной деятельности. Коммуникационные связи возникают не только между учителем и обучающимися, но и между всеми обучающимися с учетом их интересов, мнений, взглядов и позиций. Монолог учителя обычно используется при необходимости настроить обучающихся на изучение нового материала, при невозможности самостоятельно решить проблему обучающимися в связи с недостатком информации. В таком случае учитель излагает лишь основные положения данной темы, организуя их активное обсуждение.


Смена целей обучения, позиции обучающегося и учителя, модели коммуникации в результате интерактивного обучения приводит к изменению содержания деятельности участников образовательного процесса.

В качестве положительных сторон применения интерактивного обучения можно отметить такие, как:
· повышение мотивации обучения,
· более высокий уровень усвоения материала,

· снижение утомляемости,

· включение в работу как слабых, так и сильных обучающихся,

· повышение интереса к изучаемому материалу,

· развитие устной речи обучающихся, 
· совершенствование умения работать с различной литературой,

· развитие умения работать в группе,

· выработка коммуникативных навыков.
В при использовании методов интерактивного обучения основой является активность обучающегося, которая задается не только непосредственно методом, но и другими факторами, например образовательной средой, создаваемой в учебном заведении, и т. д.
Понятие «методы интерактивного обучения» («interactive» с англ.: «inter» означает «между», «меж»; «active» — от «act» - действовать, действие) можно перевести как методы взаимодействия участников между собой, а обучение, осуществляемое с помощью данных методов, можно считать интерактивным, то есть, построенном на взаимодействии.
Под методами интерактивного обучения обычно понимается система правил организации продуктивного взаимодействия обучающихся между собой и с учителем в форме учебных, деловых, ролевых игр, дискуссий, при котором происходит освоение нового опыта и получение новых знаний. 
В основе применения методов интерактивного обучения лежат следующие положения:
· информация должна усваиваться не в пассивном режиме, а в активном, с использованием проблемных ситуаций, интерактивных циклов,
· интерактивное общение способствует умственному развитию,
· при наличии обратной связи отправитель и получатель информации меняются коммуникативными ролями. Изначальный получатель становится отправителем и проходит все этапы процесса обмена информацией для передачи своего отклика начальному отправителю,
· обратная связь может способствовать значительному повышению эффективности обмена информацией (учебной, воспитательной, управленческой),
· двусторонний обмен информацией хотя и протекает медленнее, но более точен и повышает уверенность в правильности ее интерпретации,
· обратная связь увеличивает шансы на эффективный обмен информацией, позволяя обеим сторонам устранять помехи,
· контроль знаний должен предполагать умение применять полученные знания на практике.
Основными методами интерактивного обучения являются:
1) Работа в парах.

2) Ротационные (сменные) тройки.

3) Карусель. 

4) Работа в малых группах.

5) Аквариум.

6) Незаконченное предложение. 

7) Мозговой штурм.
8) Броуновское движение.

9) Дерево решений. 

10) Суд от своего имени.

11) Гражданские слушания.

12) Ролевая (деловая) игра.

13) Метод пресс.

14) Займи позицию.

15) Дискуссия.

16) Дебаты.
17) Мозговой штурм.

Рассмотрим особенности некоторых из перечисленных методов.

Работа в парах: 

1) Опрос «ты – мне, я – тебе». Данный метод целесообразно использовать при проверке знания обучающимися теоретического материала по теме. Разбившись на пары, обучающиеся задают поочередно друг другу вопросы.
2) Опрос «Цепочка». Данный метод можно использовать при проверке усвоения обучающимися как теоретического материала, так и практических умений. Ученики по очереди задают друг другу вопросы или предлагают для выполнения задания.

Метод «Карусель». Данный метод можно применять при отработке терминов и правил по теме, обсуждении каких-либо положений по материалу урока. Обучающиеся, разбившись на две группы, образуют два кольца: внутреннее и внешнее. Внутреннее кольцо - это ученики, которые сидят (стоят)  неподвижно, а внешнее – ученики, которые стоя лицом к ученикам из внутреннего кольца, каждые 30 секунд двигаются по часовой стрелке.

Метод «Аквариум».  Несколько учеников разыгрывают ситуацию в круге, а остальные наблюдают, анализируют и обсуждают.

Метод «Броуновское движение». Обучающиеся свободно передвигаются по классу от одного ученика к другому с целью сбора информации по предложенной теме. Затем вся собранная информация обсуждается  и анализируется в парах или группах.

Метод «Дерево решений». Класс делится на 3 или 4 группы с одинаковым количеством учеников. Каждая группа обсуждает вопрос и делает записи на своем «дереве» (лист ватмана), потом группы меняются местами и дописывают на «деревьях» соседей свои идеи.
Метод  «Займи позицию». Зачитывается какое-нибудь утверждение. Обучающиеся, обдумав свою позицию по данному вопросу, должны подойти к плакату со словом «ДА» или «НЕТ» и  объяснить свою точку зрения.
Метод «Свеча». Данный метод лучше всего применять на обобщающих уроках. Обучающиеся садятся в круг и, передавая друг другу по очереди свечу, высказывают свою позицию по обозначенному вопросу.
Метод «Мозговой штурм». Основная задача метода - сбор как можно большего числа идей в результате обсуждения вопросов, требующих нетрадиционного решения. Начинается штурм с разминки быстрого поиска ответов на вопросы тренировочного характера. Затем еще раз уточня​ется поставленная задача, напоминаются правила обсуждениями и старт. Каждый может высказать свои идеи, дополнять и уточнять. К груп​пам прикрепляется эксперт, задача которого - фиксировать на бумаге выдвигаемые идеи. Работа ведется в следующих группах: генерации идей, анализа про​блемной ситуации и оценки идей, генерации контридей. Генерация идей происходит в группах по определенным правилам. На этапе ге​нерации идей любая критика запрещена. Всячески поощряются реп​лики, шутки, непринужденная обстановка. Затем полученные в груп​пах идеи систематизируются, объединяются по общим принципам и подходам. Далее рассматриваются всевозможные препятствия к реализации отобранных идей. Оцениваются сделанные критические замечания. Окончательно отбираются только те идеи, которые не были отвергнуты критическими замечаниями и контридеями.
В структуре процесса обучения с применением методов интерактивного обучения можно выделить следующие этапы:

1. Ориентация. 
Этап подготовки участников игры и экспертов. Учитель предлагает режим работы, разрабатывает вместе со школьниками главные цели и задачи урока, формулирует учебную проблему. Далее он дает характеристику имитации и игровых правил, обзор общего хода игры и выдает пакеты материалов.

2. Подготовка к проведению. 
Это этап изучения ситуации, инструкций, установок и других материалов. Учитель излагает сценарий, останавливается на игровых задачах, правилах, ролях, игровых процедурах, правилах подсчета очков (составляется табло игры). Обучающиеся собирают дополнительную информацию, консультируются с учителем, обсуждают между собой содержание и процесс игры. 
3. Проведение игры. 
Этот этап включает собственно процесс игры. С момента начала игры никто не имеет права вмешиваться и изменять ее ход. Только ведущий может корректировать действия участников, если они отклоняются от главной цели игры. Учитель, начав игру, не должен без необходимости принимать в ней участие. Его задачи заключаются в том, чтобы следить за игровыми действиями, результатами, подсчетом очков, разъяснять неясности и оказывать по просьбе участников помощь в их работе.

4. Обсуждение игры. 
Этап анализа, обсуждения и оценки результатов игры. Учитель проводит обсуждение, в ходе которого выступают эксперты, участники обмениваются мнениями, защищают свои позиции и решения, делают выводы, делятся впечатлениями, рассказывают о возникавших по ходу игры трудностях, идеях, приходивших в голову.
Применение методов интерактивного обучения позволяет учителю соединить деятельность каждого обучающегося (возникает целая система взаимодействий: учитель - обучающийся, учитель - класс, обучающийся - класс, обучающийся - обучающийся, группа - группа), связать его учебную деятельность и межличностное познавательное общение.
Знания, усвоенные «активно», повышают интерес к усваиваемому содержанию, прочнее запоминаются и легче актуализируются, более глубоки, систематизирова​ны и обладают свойством переноса в другие ситуации эффект развития, творческого мышления.
