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Введение

Глобальные изменения в информационной, коммуникационной, профессиональной и других сферах современного российского общества требуют корректировки содержательных, методических, технологических аспектов образования,  пересмотра прежних ценностных приоритетов, целевых установок и педагогических средств, используемых сегодня в школе.

Основной задачей образования в настоящее время является обновление содержания образования, изменение форм и методов в сторону повышения качества образования. В связи с этим основным результатом деятельности должна стать не система знаний, умений и навыков сама по себе, а набор ключевых компетентностей в интеллектуальной, гражданско-правовой, коммуникационной, информационной и других сферах. Компетентностный подход – один из способов достижения нового качества образования. Обучение при компетентностном подходе – это процесс приобретения обучающимися опыта решения значимых практико-ориентированных проблем. На первый план наряду с общей грамотностью выступает умение выпускников, например, разрабатывать и проверять гипотезы, умение работать в проектном режиме, проявлять инициативу в принятии решений. При этом акцент переносится на  воспитание подлинно свободной личности, способной самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, тщательно обдумывать принимаемые решения и чётко планировать действия, эффективно сотрудничать в разнообразных по составу и профилю группах, быть открытой для новых контактов и культурных связей [1; 16].

Всё это требует широкого внедрения в образовательный процесс альтернативных форм и способов ведения образовательной деятельности. Ведущее место при этом отводится проектной деятельности обучающихся, которая  рассматривается не только как неотъемлемая часть образования, но и отдельная система в образовании, одно из направлений модернизации современного образования и развития концепции профильной школы. 

Метод проектов, его особенности

Метод проектов, появившийся во второй половине XIX века, сегодня переживает «второе рождение». Это связано с тем, что он открывает новые возможности для коммуникации и может быть реализован с помощью различных средств обучения, в том числе и с использованием новых информационных технологий: компьютерных телекоммуникаций, электронных баз данных, виртуальных библиотек, кафе, музеев, видео, мультимедийных средств, аудио- и видеоконференций, факсов, радиосвязи и пр..
В европейских языках слово «проект» заимствовано из латыни: причастие projectus означает «выброшенный вперёд», «выступающий», «бросающийся в глаза», то есть прототип, прообраз какого-либо объекта, вида деятельности, а проектирование превращается в процесс создания проекта. Таким образом, проект создает то, чего ещё нет; он требует всегда иного качества или показывает путь к его получению. В настоящее время этот термин означает в широком смысле любую деятельность, представленную как комплекс отдельных шагов, а в узком – «планирование от цели принципиально новой для организации деятельности, ограниченной по срокам и ресурсам». Понятие «проект» также часто связывается с понятием «проблема». Проект как проблема «может обозначать подлинную ситуацию творчества, где человек перестает быть просто собственником идеи, отказывается от своего, личного, частного, чтобы получить шанс натолкнуться на что-то другое, наполниться им, проявить его в своём творчестве» [8; 344].
Такое понимание проекта открывает широкие возможности для его использования в образовательном процессе. «Метод» в данном случае является дидактической категорией и представляет собой совокупность приёмов, операций овладения определённой областью практического или теоретического знания, той или иной деятельности [5; 46].
 В основу метода проектов положена идея, составляющая понятия «проект», его прагматическая направленность на результат, который достигается при решении той или иной практически или теоретически значимой проблемы.

Метод проектов всегда предполагает решение обучающимся какой-то проблемы, что предусматривает, с одной стороны, использование совокупности разнообразных методов и средств обучения, а с другой — необходимость интегрирования знаний и умений из различных предметных областей. Поэтому если мы говорим о методе проектов, то имеем в виду именно способ достижения дидактической цели (субъектом которой является педагог) через детальную разработку проблемы (субъектом которой является обучающийся) и её решение, что должно завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом. Результаты выполненных проектов, которые получают обучающиеся, должны быть, что называется, «осязаемыми»: если это теоретическая проблема - то конкретное её решение, оформленное в информационном продукте, если практическая - конкретный продукт, готовый к потреблению. Результатом с позиции педагога является изменение уровня сформированности ключевых компетентностей, который демонстрирует обучающийся в ходе проектной деятельности. 

Наиболее приемлемым для образовательного процесса является определение проекта, данное за Е. С. Полат: проект -   специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый обучающимися комплекс действий по решению значимой для обучающегося проблемы, завершающихся созданием продукта; проектная деятельность (метод проектов) – технология организации образовательных ситуаций, в которых обучающийся ставит и решает собственные проблемы, и технологию сопровождения самостоятельной деятельности обучающегося [6; 115]. Основу проектной деятельности составляет развитие познавательных интересов обучающихся, формирование умения самостоятельно конструировать свои действия и  ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления.
Условиями организации проектной деятельности обучающихся на уроках литературы является совокупность общих требований, обеспечивающих высокое качество знаний обучающихся и учитывающих особенности изучения предмета «Литература» в школе. Школьный курс «Литература» обладает особым потенциалом в духовно-нравственном воспитании личности, развитии её моральных качеств, гражданского сознания, коммуникативных способностей, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру, эстетической культуры и создаёт возможности формирования гуманистического мировоззрения школьников, их этической культуры, способности к межличностному и межкультурному диалогу. Литература предоставляет школьникам образцы нравственного поведения, духовной культуры личности, расширяет позитивный социальный опыт детей и подростков [4; 4].

Изучение литературы в школе позволяет обучающимся осознать литературу как величайшую духовно-эстетическую ценность; освоить идейно-эстетическое богатство родной литературы в её лучших образцах и отдельных произведениях литературы народов России, познакомиться с шедеврами мировой классики; научиться анализировать и оценивать литературные произведения; получить представление о жизненном и творческом пути выдающихся писателей; развить и усовершенствовать коммуникативные навыки на основе осознания функций языка и художественной образности литературного текста [4; 4].

Программа по литературе предусматривает формирование общеучебных умений и навыков, универсальных способов деятельности и ключевых компетенций обучающихся, основными из которых  являются:

· выделение характерных причинно-следственных связей;

· сравнение и сопоставление;

· умение различать факт, мнение, доказательство, гипотезу, аксиому;

· самостоятельное выполнение различных творческих работ;

· способность устно и письменно передавать содержание текста в сжатом или развернутом виде;

· осознанное беглое чтение, использование различных видов чтения (ознакомительное, просмотровое, поисковое и др.);

· владение монологической и диалогической речью, умение перефразировать мысль, выбор и использование выразительных средств языка и знаковых систем в соответствии с коммуникативной задачей;

· составление плана, тезиса, конспекта;

· подбор аргументов, формулирование выводов, отражение в устной или письменной форме результатов своей деятельности;

· использование для решения познавательных и коммуникативных задач различных источников информации, включая энциклопедии, словари, Интернет-ресурсы и другие базы данных;

· самостоятельная организация учебной деятельности, владение навыками контроля и оценки своей деятельности, осознанное определение сферы своих интересов и возможностей [7; 4 - 5].

Как нельзя лучше формированию данных общеучебных умений и навыков, универсальных способов деятельности и ключевых компетенций обучающихся  способствует проектная деятельность. Выполнение учебного проекта по литературе имеет свою специфику. Это связано, прежде всего, с тем, что содержание предметов гуманитарного цикла заключает в себе меньше возможностей для проведения экспериментов, лабораторных работ и опытов в сравнении с содержанием предметов естественно научного цикла.

Поскольку учебный  проект является компонентом системы образования и призван решать учебно-воспитательные задачи, определяемые стандартом образования, программой и учебным планом, работа над ним должна быть включена в конкретный образовательный контекст [1; 16]. В соответствии с этим содержанием проектной деятельности по литературе может быть сопоставление творчества различных писателей, анализ развития определённой тематики в русской литературе, изучение новаторства и традиций в художественном произведении, связь исторических событий с их литературным отображением, эволюция художественного метода мастера слова, поиски в области формы и прочее. 

Проектная деятельность по литературе так же, как и по другим предметам школьного курса,  должна соответствовать следующим основным требованиям: 

· Наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы (задачи), требующей интегрированного знания и исследовательского поиска для ее решения. 

· Практическая, теоретическая значимость предполагаемых результатов (например, выпуск газеты, альманаха и т.д.). 

· Самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность обучающихся на уроке или во внеурочное время. 

· Структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов и распределением ролей). 

В понимании сущности проекта по литературе следует опираться на теоретический подход И. Я. Лернера  [3; 128], который раскрывает его как исследование, добывание ответа с помощью самостоятельного мыслительного процесса. Конечно, в результате этого исследования обучающиеся не совершат какого-либо научного открытия качественно новых закономерностей и явлений. «Обучающиеся решают проблемы, уже решённые обществом, наукой и новые только для школьников… Учитель предъявляет ту или иную проблему для самостоятельного исследования, знает её результаты, ход решения и те черты творческой деятельности, которые требуется проявить в ходе решения» (И.Я. Лернер). Таким образом, ученики совершают восхождение к уже открытым наукой вершинам, но постигают истину не как готовый результат, а как итог своих собственных наблюдений и решений. Открытия, сделанные обучающимися, должны вытекать из их личного опыта, и выводы, к которым они придут, не могут быть прочитаны в учебной литературе. 

Учитывая специфику предмета «Литература», использование исследовательских методов при выполнении проектов по литературе  предполагает следующие операции: 

· определение проблемы и  вытекающих из неё задач литературного исследования; 

· выдвижение гипотезы их решения; 

· обсуждение методов исследования; 

· оформление конечных результатов; 

· анализ полученных данных; 

· подведение итогов; 

· корректировка; 

· получение выводов (через использование в ходе совместного исследования метода «мозговой атаки», «круглого стола», творческих отчетов, защиты проекта и т.д.).

В соответствии с этим основными структурными элементами проектной деятельности на уроках литературы являются: 

1. Презентация ситуаций, позволяющих выявить одну или несколько проблем по обсуждаемой тематике. 

2. Выдвижение гипотез решения выявленной проблемы («мозговой штурм»). Обсуждение и обоснование каждой из гипотез. 

3. Обсуждение методов проверки принятых гипотез в малых группах (в каждой группе по гипотезе), обсуждение возможных источников информации для проверки выдвинутой гипотезы. Обсуждение оформления результатов. 

4. Работа в группах над поиском фактов, аргументов, подтверждающих или опровергающих гипотезу. 

5. Защита проектов (гипотез решения проблемы) каждой из групп с оппонированием со стороны всех присутствующих. 

6. Выдвижение новых проблем. 

Таким образом, деятельность обучающихся при выполнении проекта по литературе сосредоточивается на следующих этапах: подготовка, планирование, исследование, результаты и/или вывод, оценка результатов и процесса. 
1) Подготовка. 

а) определение проблемы и вытекающих из нее целей и задач; 

б) выдвижение гипотезы их решения; 

в) обсуждение методов исследования. 
2) Планирование. 

а) определение источников информации; 

б) определение способов сбора и анализа информации; 

в) определение способа представления результатов; 

г) установление процедур и критериев оценки результатов и процесса; 

д) распределение задач (обязанностей) между членами команды. 
3) Исследование.

а) сбор информации; 

б) решение промежуточных задач. 
4) Результаты и/или выводы. 

а) анализ полученных данных; 

б) формулирование выводов. 
5) Оценка результатов и процесса. 

а) оформление конечных результатов; 

б) подведение итогов, корректировка, окончательные выводы.
Названия этапов проекта может варьироваться. Например, этап «Исследование» может быть назван «Реализация», этап «Результаты и выводы» - Подведение итогов». А в этап «Оценка результатов и процесса» может также включаться такой элемент, как защита, представление или презентация проекта.

Проектная деятельность обучающихся на уроках литературы может организовываться по следующему алгоритму:
	Этап работы

над проектом
	Алгоритм организации проектной деятельности обучающихся
	Алгоритм выполнения проекта обучающимся

	Подготовка
	1. Знакомство обучающихся с особенностями проектной деятельности и мотивация их на выполнение проекта.

2. Помощь обучающимся с выбором темы проекта, определением его проблемы и цели.
	1. Определение темы, проблемы и цели проекта, обоснование его актуальности. 



	Планирование
	3. Направление процесса поиска информации обучающимися (при необходимости помощь в определении круга источников информации, рекомендация экспертов).

4. Предложение обучающимся различных вариантов и способов хранения и систематизации собранной информации.

5. Организация процесса анализа альтернативных решений.

6. Помощь в уточнении (корректировании) формулировки цели.

7. Организация процесса контроля (самоконтроля) разработанного плана деятельности и ресурсов.
	2. Формулировка задач проекта. 

3. Определение источников необходимой информации, способов ее сбора и анализа.

4. Выработка плана действий и определение, какие работы, необходимы для разработки и запуска проекта.

5. Прогнозирование результатов проекта, установление процедуры и критериев оценки результатов проекта.

6. Определение сроков выполнения проекта.

	Реализация 
	8. Наблюдение за выполнением проекта обучающимися.

9. Консультативная помощь обучающимся по вопросам выполнения проекта.

10. Контроль за соблюдением обучающимися правил техники безопасности.

11. Контроль за соблюдением обучающимися временных рамок этапов деятельности.
	7. Сбор и уточнение информации.

8. Выявление и обсуждение с руководителем альтернатив, возникших в ходе выполнения проекта.

9. Выбор оптимального варианта хода проекта.

10. Поэтапное выполнение задач проекта.

	Подведение итогов
	12. Помощь обучающимся в подведении итогов работы над проектом.

13. Помощь обучающимся в определении формы отчета о ходе выполнения проекта и способа представления его результатов.
	11. Подведение итогов работы над проектом и формулирование выводов.

12. Подготовка отчета о ходе выполнения проекта с объяснением полученных результатов и определение способа представления его  результатов.

	Представление проекта и  оценка его результатов
	14. Организация презентации проекта обучающимися.

15. Оказание помощи обучающимся по вопросам подготовки презентации проекта.

16. Оценка усилий обучающихся, качества выполнения проекта и его презентации, определение потенциала продолжения проекта обучающимися.
	13. Подготовка к публичной защите проекта и представление его на школьной конференции.

14. Анализ выполнения проекта, достигнутых результатов и их причин.




Организация проектной деятельности требует большой предварительной  работы и хорошей подготовленности  учителя. Это связано, прежде всего, с тем, что в ходе выполнения проекта могут возникнуть педагогические проблемы, которые необходимо будет решать учителю, курирующему проект. Помимо этого, руководитель проекта должен быть готов к самостоятельной разработке методов управления поисковой и исследовательской работы школьников, должен владеть методом «мозговой атаки», проведения «круглого стола», статистическими методами. Нередко при организации проектной деятельности по литературе требуется участие также  педагогов, ведущих другие предметы (история, информатика, МХК), поэтому учитель должен быть готов к совместной работе с коллегами.

Пропедевтическая работа по организации проектной деятельности обучающихся на уроках литературы

Организация проектной деятельности требует от учителя большой предварительной работы с обучающимися, направленной на формирование умений:

· намечать ведущие и текущие (промежуточные) цели и задачи; 

· искать пути их решения, выбирая оптимальный путь при наличии альтернативы; 

· осуществлять и аргументировать выбор; 

· предусматривать последствия выбора; 

· действовать самостоятельно (без подсказки); 

· сравнивать полученное с требуемым; 

· корректировать деятельность с учётом промежуточных результатов; 

· объективно оценивать процесс (саму деятельность) и результаты проектирования. 

Этому могут способствовать следующие виды упражнений, которые целесообразно включать в уроки литературы, начиная с 5 класса.

Научить школьников ставить цели к заданиям и упражнениям, можно предлагая им перед их выполнением ответить на вопросы:

· С какой целью вы выполняете это задание, упражнение? 

· Зачем это нужно делать это упражнение?

· Определите конечный результат выполнения данного задания.

Выполнение таких заданий, как «Подберите пословицы на определенную тему», «Составить каталог пословиц по определенным разделам», «Составьте словарик слов и выражений, используемых автором рассказа», ребята учатся находить нужную информацию в разных источниках, намечать план действий, предполагать, что получится, а затем сравнивать с тем, что получилось, общаться с другими участниками мини-проекта. 

В процессе организации учебной деятельности важно дать каждому ученику возможность почувствовать сопричастность к миру, соприкоснуться с собственным творчеством, найти в себе читателя, зрителя. В решении этой задачи помогают такие формы работы, как мини-сочинения, инсценировки, составление кроссвордов, рисование иллюстраций и т.д. Обязательные условия при этом – чёткое выполнение задания по времени и рефлексия деятельности, т.е. оценка того, что лично дало каждому выполнение того или иного учебного задания, что удалось, а что нет, в чем заключались причины неудач и как этого избежать в будущем. В таком размышлении школьники учатся адекватно оценивать себя и обсуждать результаты своей деятельности.

Чтобы у обучающихся сформировать навыки сотрудничества, вовлечь их в активный процесс получения и переработки информации, можно организовать  работу в парах постоянного или сменного состава, в малых группах, а также использовать такие формы работы, как взаимоопрос, дискуссия, диспут, инсценировки, отзыв на ответ или работу товарища. 

Например, при изучении басни И.А.Крылова «Квартет», ученикам задаются вопросы:

- Какие проблемы испытывали музыканты?

- Почему им не удалось договориться?

и предлагается, объединившись в группы, прочитать отрывок из текста и передать содержание тремя простыми предложениями.

Одним из приёмов работы над проектом является «мозговой штурм». Познакомить ребят с его правилами можно в процессе выполнения таких заданий, как «Создайте макет оригинального памятника баснописцу И.А.Крылову» или «Нарисуйте гербы помещиков Манилова, Ноздрева, Собакевича, Коробочки, Плюшкина».

Когда ребята научится взаимодействовать между собой, можно предложить им выполнить мини-проекты.  Так, в 5 классе после изучения сказки А. Платонова «Неизвестный цветок» обучающимся можно предложить написать сочинение «Мое открытие» о каком-нибудь маленьком, но очень важном для них открытии, которое они сами совершили и которое представят своим одноклассникам.

Мини-проектом может стать и составление кроссворда или теста по изученному произведению, сборнику любимых стихов, загадок, пословиц и поговорок, создание мультимедийной презентации по биографии писателя. Такие задания требуют от обучающихся не только применения своих знаний на практике, но и умения определить цель работы, найти пути её решения, сделать выбор, действовать самостоятельно, оценивать свою деятельность и её результаты. Такие мини-проекты ученики могут выполнять как в классе, так и дома, как в группе, так и индивидуально. В любом случае продукты деятельности обучающихся должны быть представлены в классе и оценены учителем,  другими учениками, самим обучающимся.

Интеграция личностно ориентированного и деятельностного подходов при выполнении проекта позволит учителю осуществить выбор необходимого содержания и форм работы на каждом этапе.
Особенности организации работы на разных этапах проектной деятельности на уроках литературы
1. Организация подготовительного этапа

Самым сложным моментом организации и выполнения проекта по литературе является подготовительный этап. Планируя работу на год, учителю необходимо выделить ведущую тему или несколько тем для выполнения проектных работ. Это могут быть темы школьного предметного курса, обеспечивающие реализацию стандарта образования и дающие возможность аналитической, исследовательской, творческой деятельности обучающихся, или темы, представленные односторонне в школьном курсе и дающие только общее представление о каком-либо явлении, или это может быть только один из аспектов темы, углубляя который обучающиеся проникают в сущность понятий. Например, «Роман И. А. Гончарова «Обломов» и современность», «Пушкинские традиции в творчестве поэтов Серебряного века». Найти удачную тему не так-то просто. Главное не забывать, что тема, предложенная для проектной работы, должна быть интересной и актуальной для обучающихся и ориентировать их на глубокую, основательную работу с художественным текстом, письмами, мемуарами и другими источниками. 

Далее учителю необходимо продумать возможные варианты проблем, которые важно исследовать в рамках намеченных тем. Сами же проблемы выдвигаются обучающимися с подачи учителя, который может использовать наводящие вопросы, ситуации, способствующие определению проблем.

Выявлению проблемы может способствовать создание ситуаций, когда:

· имеются противоречия, которые необходимо разрешить;

· требуется установить сходство и различия;

· важно установить причинно-следственные связи;

· необходимо обосновать выбор;

· требуется подтверждение закономерностей примерами из собственного опыта и примеров из опыта – теоретическими закономерностями;

· стоит задача выявления достоинств и недостатков того или иного решения.

Наиболее уместным приёмом работы на данном этапе является «мозговая атака» с последующим коллективным обсуждением.
Следующим моментом, на который необходимо обратить особое внимание, является формулирование основополагающего вопроса. Он нацеливает учеников на более высокий уровень мышления, а именно требует от них сравнения фактов, самостоятельных оценок событий, объяснения явлений, интерпретации сведений и т.п. Это вопрос самого высокого уровня, наиболее общий, абстрактный, философский, не имеющий определенного ответа, часто носит надпредметный характер, связывает тему проектной работы с другими дисциплинами и темами. Например, «Что произойдёт, если исчезнет классическая литература?», «Какова природа вдохновения?», «Наш путь – совершенствование или деградация?» Основополагающий вопрос заставляет обучающихся исследовать множество различных вариантов, так как  не существует единственно верного ответа, толкает на детальное обсуждение и исследование, готовит почву для дальнейшего поиска истины. Он должен легко запоминаться и призван привлечь внимание детей, сделать их исследование мотивированным, необходимым. Он стимулирует воображение учеников и связывает предмет изучения с их собственными идеями и опытом. Основополагающий вопрос выносится учителем на обсуждение и 

На этапе обсуждения основополагающего вопроса обучающиеся намечают пути работы и формулируют проблемные вопросы внутри проекта, сужающие основополагающий вопрос до вопроса учебной темы. На них также нельзя ответить сразу однозначно, но они уже соприкасаются с темами самостоятельных исследований учеников. Например, «Отражаются ли в художественном произведении реалии эпохи?», «В чем выражается новаторство И.А. Гончарова в романе «Обломов»?», «Как влияет художественное произведение на жизнь общества?», «Век Золотой и век Серебряный – что ярче?», «Возможно ли говорить о связи поэзии Серебряного века с творчеством А. С. Пушкина?», «Каково отношение поэтов Серебряного века к творчеству А. С. Пушкина?» Проблемные вопросы привязаны к конкретной учебной теме или объекту изучения, поддерживают и обеспечивают ответ на  основополагающий вопрос.

На этом этапе хорошие результаты дают такие приёмы, как «мозговой штурм» и «визуальное ранжирование». Они позволяют обучающимся, опираясь на собственный опыт, обобщить имеющиеся у них знания и обеспечивают мотивацию в выполнении проекта. Во время обсуждения также выбирается и творческое название проекта.

Сформулировав 3 - 4 и более проблемы, обучающиеся, основываясь на собственном желании и интересе, распределяются по группам, внутри которых выдвигаются рабочие гипотезы – логически обоснованные предположения, которые необходимо подтвердить или опровергнуть. Гипотеза должна быть проверяемой, но не должна содержать в себе противоречивых суждений или суждений оценочного характера. Гипотеза, как любое предположение, может быть самой невероятной, главное, чтобы обучающимся было интересно опровергать или подтверждать ее. Например, «Если периоды русской поэзии названы «Золотой» и «Серебряный», то оба они должны быть равноценными для русской культуры», «Если А. С. Пушкин считается началом русской поэзии, то, следовательно, можно говорить о связи поэзии Серебряного века с творчеством поэта», «Если художественное произведение создаётся в  какую-либо историческую эпоху, то в нём обязательно будут отражены реалии времени».

Гипотеза определяет постановку цели проекта, желаемого конечного результата и состоит в решении имеющегося противоречия. Например, «Определение места и роли неологизмов и окказионализмов в лирике В. Маяковского», «Выявление своеобразия речевых характеристик персонажей в драматических произведениях А. П. Чехова».

2. Организация этапа «Планирование»

Достижение цели предполагает постановку задач, т.е. выработку определённой последовательности действий для достижения цели, осуществление выбора путей и средств ее достижения. Например, 

· Сформулировать понятия «Золотой век» русской поэзии и «Серебряный век» русской поэзии.

· Определить временные рамки этих периодов русской поэзии.

· Выяснить авторский состав, относящийся к каждому из периодов.

· Проанализировать отличительные черты поэзии Золотого и Серебряного века.

Задачи, которые предстоит решить в ходе выполнения проекта, формулируются обучающимися совместно с учителем. Ученики предлагают собственные идеи, высказывают предположения по реализации идей проекта.

На этом же этапе происходит распределение участников проекта по группам, каждая из которых будет строить свою собственную деятельность. Важно чётко сформулировать, каким образом, в дальнейшем, произойдёт слияние результатов работы каждой из групп воедино, договориться о стандартах каждой из частей конечного продукта и каким образом будут оформлены результаты деятельности. Здесь же необходимо предусмотреть и определение источников информации, способов сбора и анализа информации, способа представления результатов (формы отчета), процедур и критериев оценки результатов и процесса, а также распределение задач (обязанностей) между членами команды. Очень важно, чтобы ученики самостоятельно искали источники информации, пробовали сами обрабатывать данные.
Учитель на данной стадии работы помогает ученикам получить доступ в архивы и музеи, даёт информацию о принятых правилах работы с документами и другими источниками. Весьма эффективно применение небольших методических рекомендаций или инструкций по выполнению проекта, где указывается необходимая и дополнительная литература для самообразования, включая и Интернет-ресурсы, требования к качеству проекта, формы и методы количественной и качественной оценки результатов проектирования. Это могут быть шаблоны таблиц, сравнительные формы, опросы, тесты, приёмы и правила работы с текстом, критерии оценки и самооценки результатов проекта, план презентации, алгоритмы работы, публикации, обзоры, рефераты. Материалы отбираются таким образом, чтобы предупредить возможные трудности в работе над конкретным проектом. Причём необходимо учитывать не только особенности содержания проектной работы, но и индивидуальные способности и степень подготовленности детей. С помощью дидактических материалов учитель направляет своих учеников, помогая им сориентироваться в сущности проблемы. Но ни в коем случае нельзя ненавязчивую координацию подменять решением проблемы в готовом виде. 
Учитель по мере необходимости проводит индивидуальные и групповые консультации, направляет деятельность учеников, предлагает им обратиться к определённым библиографическим источникам. Здесь необходима мера, чтобы это были действительно «базовые» источники и оставался простор для самостоятельных наблюдений, суждений, выводов учеников. 

3. Организация этапа «Реализация»

Большая часть времени на данном этапе отводится сбору информации. В рамках этой деятельности детям предстоит собрать и проанализировать довольно пёстрый и разнородный спектр информации по заинтересовавшей их проблеме. В силу того, что данная информация может быть разноуровневой, целесообразно разделить детей на группы.
Одна группа может провести социологические исследования по поводу точек зрения на данный вопрос, насколько он важен и злободневен для их класса, школы и т.д., другая - занимается изучением текстовых материалов по этой теме, третья – подбирает иллюстративный материал. 

Итогом работы должна стать всеобъемлющая, доступная ученикам информация по проблеме, которая составит основу для следующей стадии.
В качестве источников информации могут быть использованы:
· средства массовой информации (газеты, журналы, другие источники),
· библиотеки и архивы (книги, брошюры, рукописи),
· Интернет,
· музеи, выставки, экспозиции,

· педагоги, ученики старших классов, родители и т.д.

Собрав необходимую информацию, ученики приступают к её обработке и анализу, сопоставляют различные точки зрения. Сделав предварительные выводы на основе данного анализа, ребята определяют, способствует ли собранная информация подтверждению выдвинутой гипотезы, не нужно ли обратиться к дополнительным источникам, какие ещё сведения или факты требуется привести для более убедительного подтверждения своих предположений.
Учителю, который выполняет роль руководителя, на этом этапе следует обратить внимание учеников на культуру научного поиска. Школьники могут попасть в ловушку такого состояния, когда глубокие мысли других кажутся до того простыми, что им они представляются своими собственными. Начинающие исследователи должны уяснить, что ценность их работы не в заимствовании чужих идей, а в том, что они познакомились и оценили их, привлекли в свой труд или оппонировали им. 

Очень значимый момент - встречи, интервью с компетентными специалистами. Например, как записаться на прием к специалисту, определить задачу своей встречи, готовиться к беседе с ним, составить вопросы, рассчитать время, которое может потратить на них занятой человек, учатся умению представиться, весть беседу или брать интервью и т.д. 

На этом же этапе обучающиеся приступают к созданию продукта, который является обязательным элементом любого проекта. Данный продукт может представлять собой различные формы документирования: 

– аннотация, 
– рецензия,
– анкета,
– таблица,
– описание,
– фото-, аудио-, видеоотчет,
– коллаж,
– комикс,
– сценарий,
– дневник,
– журнал,
– справочник,
– программа,
– брошюра,
– афиша,
– реклама,
– каталог,
– словарь,
– статья, 
– газета,
– выставка, 
– путеводитель (для туристов),
– презентация в электронном виде (PowerPoint).

Учитель на данном этапе также играет роль наблюдателя за всеми участниками проекта, может косвенно руководить их деятельностью, но не вмешиваться в неё и показывать более быстрый и правильный способ достижения цели. Ученики самостоятельно ставят и решают возникающие по мере выполнения проекта проблемы, привлекают для решения этих проблем знания из разных областей, учатся самостоятельно мыслить. Таким образом, учитель из носителя готовых знаний превращается в организатора познавательной, исследовательской, творческой деятельности своих учеников. Изменяется и психологический климат в классе, так как учителю приходится переориентировать свою учебно-воспитательную работу и работу обучающихся на разнообразные виды самостоятельной деятельности, на приоритет деятельности исследовательского, поискового, творческого характера.

4. Организация этапа «Подведение итогов»

На данном этапе обучающиеся делают выводы и оценивают, удалось ли им добиться желаемого результата, готовятся к публичной защите или презентации своего проекта.

Весь наработанный материал лучше распределить в две группы.
1 группа включает демонстрационные материалы. Это могут быть фотографии, рисунки, плакаты, схемы, диаграммы, которые образно и наглядно продемонстрируют окружающим суть данного проекта.
2 группа включает папку документов (портфолио), которая помогает показать логику работы над проектом более полно и доказательно. Портфолио может включать следующие разделы:
· материалы, демонстрирующие аргументы в выборе проблемы проекта;
· информационные материалы, которые демонстрируют попытки решения проблемы, а также варианты альтернативных программ, которые могут использоваться;
· план действий, разработанная для реализации проекта;
· описание особенностей реализации плана действий по решению проблемы;

· основные выводы по проекту.
Параллельно ведётся работа по подготовке устного выступления: отбирается материал для прослушивания, организуются тренировочные упражнения по ораторскому мастерству, отрабатываются сценарии выступления,  умение отвечать на вопросы оппонентов.
5. Организация этапа «Представление проекта и оценка результатов работы»

В завершении проводится представление обучающимися результатов своих проектов. Это может быть круглый стол, защита проектов, конференция. Ученики, представляя свой проект, обосновывают его логику и эффективность. Данная часть работы оценивается квалифицированным жюри, в которое могут входить могут не только педагоги, но и эксперты-специалисты, обучающиеся, представители общественности.
Презентация проекта является универсальным средством проявления знаний детей, их коммуникативных свойств, способности аргументировано отстаивать свою точку зрения, логически мыслить, делать обоснованные выводы.
Важным моментом в проектной деятельности является анализ самими детьми стадий подготовки проекта и его представления. При поддержке педагога проходит разбор проделанной работы, отмечаются встретившиеся трудности, происходит оценивание вклада микрогрупп и отдельных участников, выявляются слабые стороны проекта.

Существуют разные способы и критерии оценки проектов. Примеры некоторых из них приведены в таблицах 1 –  3
Таблица 1
Способы оценки проекта

	Оценка учителя (А)
	Средняя оценка одноклассников (В)
	Самооценка автора проекта (С)
	Итоговая оценка Д = (А + В + С) : 3


Таблица 2
Критерии оценки проекта

	1
	Соответствие отобранных фактов и явлений выбранной теме.

	2
	Логика и последовательность их изложения.

	3
	Самостоятельность и адекватность выбора средств.

	4
	Значимость и актуальность выдвинутых проблем, их адекватность изучаемой тематике.

	5
	Умение представить результаты проведенных исследований на устной защите проекта.

	6
	Умение отвечать на вопросы оппонентов, лаконичность и аргументированность ответов каждого члена группы.

	7
	Характер общения и взаимопомощи участников проекта.

	8
	Активность каждого участника проекта в соответствии с его индивидуальными возможностями.

	9
	Соответствие содержания доклада проделанной проектной деятельности.

	10
	Умение объяснить научные основы проекта, самостоятельность его выполнения.

	11
	Эстетика оформления результатов проведенного проекта.

	12
	Практическое использование проектного изделия.

	13
	Качество записей и наглядных материалов.

	14
	Использование знаний из других наук и учебных предметов.

	15
	Доказательность принимаемых решений, умение аргументировать свои заключения, выводы.

	16
	Полнота знаний по теме.

	17
	Оригинальность решения проекта.

	18
	Культура речи.

	19
	Привлечение знаний из других областей.

	20
	Языковая грамотность.

	21
	Умение пользоваться информационными технологиями.


Таблица 3
Критерии оценки работ, выполненных  в презентации Power Point

	№
	Ф.И. участника
	Тема проекта
	Степень реализации проекта
	Владение технологией 
Power Point
	Итоговая оценка

	
	
	
	Характеристика проекта
	Критерии оценки
	
	

	
	
	
	интересный
	оригинальный
	творческий
	хорошо иллюстрированный
	познавательный
	соответствие отобранных фактов выбранной теме
	логика и последовательность изложения материала
	умение представить работу на устной защите
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Уровень активности и самостоятельности обучающихся можно отследить по результатам их отчётов о ходе работы. Вопросник для обучающегося может состоять из следующих позиций:

· Как ты организовал свою деятельность?

· В каких видах работы участвовал?

· Какими видами информации пользовался и как её отбирал?

· Достаточно ли было тебе времени, отведеёного для работы?

· Какой вид работы ты выбрал и почему?

· Каким образом ты использовал компьютер?

· Чему ты научился в результате работы по проекту (о том, как собирается необходимая информация, о том, в каких видах может быть представлена та или иная информация и пр.)?

· Что нового ты узнал о себе и о товарищах в группе?

· Что в заданиях понравилось (что — нет)?  

Необходимо организовать и внешнюю оценку проектов, поскольку только таким образом можно отследить эффективность работы, сбои, необходимость своевременной коррекции. 
Особенности организации работы обучающихся 

над проектами разных типов на уроках литературы

Специфика предмета «Литература» позволяет выполнять на уроках проекты разных типов – исследовательские, творческие, игровые и др.. Рассмотрим особенности организации работы обучающихся над проектами разных типов.

1. Работа над исследовательскими проектами

Большая часть проектов, которые выполняются на уроках литературы, являются исследовательскими. Исследовательские проекты приближены к научным исследованиям. Основными элементами такого проекта являются тема, проблема, объект и предмет исследования, цели и задачи,  гипотеза и  методы исследования.  Эти элементы должны соответство​вать друг другу и  взаимодополнять друг друга.  
  Исследование складывается из следующих этапов:

1 этап: изучение истории и теории вопроса, построение гипотезы;

2 этап:  проверка гипотезы на основе сбора фактов, знаний по исследуемой проблеме;

3 этап:  теоретические выводы на основе рефлексии полученных фактов и новых знаний;

4 этап:  оформление результатов исследования.

Каждому из этапов отвечают определенные методы  исследования. При выполнении проектов по такому предмету, как литература, могут использоваться методы эмпирического исследования (наблюдение, сравнение), методы теоретического исследования (восхождение от абст​рактного к конкретному, идеализация), общие методы (абстрагирование и конкретизация, анализ, синтез, индукция, дедукция, абдукция, моделирование, аналогия, исторический  метод), специальные мето​ды (беседа, анкетирование, интервьюирование).
Основными элементами исследовательского проекта могут быть: 
1. выявление и постановка проблемы исследования, определение предмета и объекта исследования; 
2. формулирование цели и задач исследования, выдвижение гипотезы; 
3. планирование и разработка исследовательских действий; 
4. сбор данных на основе изучения литературы, данных сети Интернет, наблюдений, собственных знаний и опыта; 
5. анализ и сопоставление полученных данных, формулировка выводов и их проверка; 
6. оформление отчёта, подготовка выступления; 
7. презентация проекта. 
Работа над исследовательскими проектами способствует формированию навыка обучающихся в осуществлении учебно-исследовательской деятельности и анализа её результатов. Такие проекты открывают большие возможности для формирования информационной (работа с различными источниками информации, её анализ, синтез, сопоставление разных точек зрения) и  коммуникативной компетентности обучающихся (продуктивный диалог, работа в группе), получения опыта планирования, организации взаимодействия, текущего контроля (компетентность решение проблем).

Так, в 8 классе исследовательский проект может быть выполнен при изучении повести А. С. Пушкина «Капитанская дочка».

Название проекта: «Честь и бесчестие на страницах повести                       А. С. Пушкина «Капитанская дочка».

Цель проекта: формирование компетентности обучающихся в сфере самостоятельной познавательной деятельности.

Задачи проекта: формировать умение высказывать аргументированные суждения о прочитанном, давать собственную оценку героям и их поступкам, произведению в целом, самостоятельно искать информацию, анализировать, обобщать и структурировать материал, работать в группе, развивать творческие способности.

Оборудование: компьютер, проектор, экран.

План изучения темы «А. С. Пушкин» и содержание работы на каждом этапе проекта «Честь и бесчестие на страницах повести А. С. Пушкина «Капитанская дочка» представлены в таблице 4.
Таблица 4
План изучение темы «А. С. Пушкин» и этапы работы над проектом «Честь и бесчестие на страницах повести А. С. Пушкина «Капитанская дочка»

	№ 

урока
	Тема урока
	Этапы проекта и их содержание

	1
	А. С. Пушкин. Слово о поэте. Лирика.
	-

	2
	А. С. Пушкин и история. Историческая тема в творчестве Пушкина.
	-

	3
	А. С. Пушкин. «История Пугачёва» (отрывки). История пугачёвского восстания в художественном произведении и историческом труде писателя.
	-

	4
	А. С. Пушкин. «Капитанская дочка». История создания произведения.
	-

	5
	Гринёв: жизненный путь героя. Нравственная оценка его личности. Гринёв и Швабрин. Гринев и Савельич.
	-

	6
	Семья капитана Миронова. Маша Миронова – нравственный идеал Пушкина.
	Обсуждение основополагающего вопроса. Выбор тем исследований. Формирование групп для проведения исследований.

	7
	Пугачёв и народное восстание в повести и историческом труде Пушкина. Народное восстание в авторской оценке.
	Выдвижение гипотез, составление плана работы в группах

	8
	Историческая правда и художественный вымысел. Особенности композиции. Понятие о реалистическом произведении.
	Выработка критериев оценивания итоговых работ (исследований)
Дома: самостоятельная работа групп по выполнению исследований

	9
	Вн.чт. А. С.Пушкин. «Пиковая дама». Проблема человека и судьбы. Система образов. Композиция повести.
	-

	10
	Урок контроля по творчеству Пушкина.
	Презентация, защита полученных результатов и выводов, обсуждение основополагающего вопроса, подведение итогов работы, оценивание


Творческое название проекта: «Береги честь смолоду».

Основополагающий вопрос: Почему совершаются честные и бесчестные поступки?

Проблемные вопросы: 
· Почему Гринёв – человек чести, а Швабрин бесчестен? 

· Швабрин – человек чести или бесчестия? 

· Пугачёв – человек чести? 

· Представление о чести Маши Мироновой. 

· Люди чести в повести «Капитанская дочка». 

· Что приводит к бессчетным поступкам? 

· Честными рождаются или становятся? 

На уроке № 6, когда обучающиеся знакомы с произведением, учитель предлагает им принять участие в учебном проекте, ставит основополагающий вопрос. Вместе с учениками формулирует проблемные вопросы, которые и становятся темами самостоятельных исследований школьников. По желанию восьмиклассники объединяются в группы для совместной работы над темой исследования.

На уроке № 7 часть времени отводится на работу в группах по теме проекта. Ребята выдвигают гипотезу по теме исследования, составляют план работы (чтение произведения, изучение дополнительной литературы, опрос общественного мнения, подбор иллюстраций и т. д.). 

На уроке № 8 примерно 15 минут уходит на обсуждение единых требований к итоговой работе. Ученики сами предлагают критерии, баллы и форму оценивания работ. 

Самостоятельную работу по теме исследования и оформление его результатов можно проводить, если позволяет время, на уроке - обычно это   1 - 2 урока. В данном проекте самостоятельная работа вынесена за рамки урока – на дом. 

Оформляют результаты работы ученики чаще всего в программе PowerPoint. Можно это сделать в школьном компьютерном классе во время, отведённое для самостоятельной работы обучающихся в кабинете.

На уроке № 10 ученики представляют свои работы, слушают проекты одноклассников, заполняют листы взаимооценки и высказывают своё отношение к выступлениям. Учитель наводящими вопросами (по мере необходимости) связывает выступления с основополагающим вопросом. После выступления всех групп подводятся итоги работы, происходит оценивание.

2. Работа над творческими проектами

Определение проекта, как «творческий», не совсем корректно: проектная деятельность по своему формату достаточно жёстко направлена на достижение планируемого результата, решение возникшей (поставленной) проблемы, в то время как при выполнении творческой работы важен сам процесс деятельности, поэтому жёсткой заданности продукта быть не может. В результате объектом проектной деятельности становятся творческие работы обучающихся, которые они желают представить какой-либо аудитории.

Творческие проекты предполагают активное включение обучающихся в процесс творческого создания продукта – макета памятника писателю или литературному герою, диафильма по мотивам изученного произведения, сборника пословиц, киносценария и т.д.. Основным методом проектирования в данном случае выступает творческий. При организации работы над данным типом проектов важно не ограничивать творческие порывы учеников, а дать им возможность проявить себя, обнаружить смекалку, выдумку, нестандартный подход к решению поставленной задачи. В связи с этим одним из условий работы над творческим проектом является минимальная «заданность» темы и формы проекта. Форма представления таких проектов может быть разнообразной: презентация макета или модели, показ диафильма, проведение праздника, издание сборника и др..

Основные элементы  деятельности обучающихся при выполнении творческого проекта:

1. Определение потребности в создании творческого продукта. 

2. Постановка целей, задач создания продукта.

3. Дизайн-анализ существующих продуктов.

4. Обозначение требований к объекту проектирования.

5. Выработка первоначальных идей, их анализ и выбор одной.

6. Планирование действий по созданию продукта.

7. Изготовление творческого продукта.

8. Презентация и оценка творческого продукта.

При организации работы над творческими проектами следует наиболее внимательно относиться к процессу целеполагания и планирования продукта, поскольку этот продукт предназначен для использования другими.  Поэтому при работе над такими проектами формируется, в первую очередь, компетентность в области письменной коммуникации. Кроме того, обучающиеся могут освоить различные техники оформительской работы. Если проекты связаны с представлением творческих работ, то они способствуют формированию коммуникативной компетентности обучающихся (продуктивный диалог, работа в группе) и получению опыта планирования, организации взаимодействия, текущего контроля (компетентность решение проблем). 

Рассмотрим особенности организации работы над творческим проектом на примере изучения баллады Р.  Л. Стивенсона «Вересковый мёд» в 5 классе.

Название проекта: «Подвиг героя во имя сохранения традиций предков».

Цель проекта: формирование компетентности в сфере познавательной и творческой деятельности. 

Задачи проект: формировать умение понимать прочитанное, интерпретировать произведение и иллюстрировать его; формировать элементов информационной компетентности; развивать творческие и коммуникативные способностей. 

План изучения темы «Литературные баллады» и этапы работы над проектом  «Подвиг героя во имя сохранения традиций предков» представлены в таблице 5.

Таблица 5
План изучение темы «Литературные баллады» и этапы работы 

над проектом «Подвиг героя во имя сохранения традиций предков»
	Урок, предмет
	Тема урока
	Этапы работы над проектом  

и их содержание

	1 урок литература
	Литературные баллады. 

Баллады Роберта Бёрнса.
	Учитель организует коллективную работу по формированию термина “литературная баллада”: чтение учебника (самостоятельное и выборочное), составление схемы (краткой записи и т.п.). Опора на знание особенностей народной баллады. 

Выразительное чтение баллады Р.Бернса. Обсуждение внешнего сюжета и чувств, отраженных в произведении. Предложение: разбить балладу на эпизоды и проиллюстрировать их дома.

	2 урок
литература
	Баллада  

Р. Л.Стивенсона “Вересковый мёд”.
	Обсуждение домашнего задания: подборка цитат к иллюстрациям  баллады Р.Бернса, определение ключевых образов и их изображения на рисунке. 

Самостоятельная работа обучающихся: чтение баллады «Вересковый мед», деление текста на эпизоды, выделение основных образов и чувств героев.

Коллективное обсуждение баллады, определение авторской позиции и способов ее выражения.

Словесное рисование одного или двух эпизодов произведения.

	3 урок

ИЗО
	Иллюстрируем балладу “Вересковый мёд”.  Эскизы.
	Учитель информирует обучающихся о начале художественной части проекта и сообщает о коллективном характере работы. Ребята узнают о том, что в результате их коллективной деятельности будет создан диафильм “Вересковый мед”. 

Учитель раздает ученикам предварительно подготовленные тексты фрагментов баллады, листы ватмана формата А-5, карандаши простые и цветные. Ребятам предлагается прочесть про себя фрагменты стихотворения и приготовиться к обсуждению.

По просьбе учителя ребята разбивают тексты на отдельные составляющие: главные и второстепенные герои, одежда, утварь, оружие, животные, природа, растения, стихии и т.д. 

Обсуждается время действия (раннее средневековье), исторический фон, характеры героев (выражения лиц, облик, мимика, костюмы, позы и т. д.), характер пейзажа, взаимовлияние эмоционального состояния персонажей и природы и т.д.

Каждый ученик получает на данном этапе проекта индивидуальное задание: нарисовать пейзаж, персонаж, оружие, утварь и т.д. Некоторые ученики выполняют задания в парах.

После распределения заданий школьники рисуют эскизы на листах формата А-5. Учитель корректирует по ходу неточности, отвечает на вопросы, помогает продумать детали образов, пластику фигур и т. д.

	4 урок 

ИЗО
	Выполнение рисунков.
	Выполнение рисунков на основе подготовленных эскизов. 

Материалы: листы формата А-3, А-4, А-5, простые и цветные карандаши, фломастеры, акварель.

Пейзажи ребята рисуют на форматах А-3 в технике акварели или смешанной технике (акварель, цветные карандаши). 

Для рисунков персонажей, растений, утвари, оружия, животных, птиц и т.д. обучающимся предлагается ватман формата А-4 и А-5, цветные карандаши и фломастеры.

Корректируются детали, связанные с вопросами:

на каком плане в рисунке (кадре) находится персонаж (крупный план, средний, дальний), определяется количество рисунков одного и того же персонажа, размер каждой фигуры.

Отдельно оформляются текст (название баллады, автор) и рисунки заставок в конце диафильма.

	5 урок 

ИЗО
	Подготовка макетов кадров диафильма.
	Завершение работы по рисованию фрагментов диафильма. Вырезание по контуру фигур персонажей, предметов. 

Предварительная компоновка макетов кадров:

на плоскость рисунка пейзажа накладываются вырезанные фигуры в соответствии с литературным фрагментом. Корректировка композиций кадров обучающимися под руководством учителя. Поиск наиболее выразительных решений композиций кадров.

Итог работы: подготовлен комплект рисунков для последующего монтажа диафильма.

	6 урок литература
	Выразительное чтение баллады как подготовка к озвучению диафильма.
	Учитель проводит предварительную беседу с обучающимися о том, какие элементы диафильма они рисовали. 

Далее дается задание: найти и распределить отрывки произведения для выразительного чтения.

При подготовке к озвучению учащиеся по очереди читают свои отрывки и комментируют чтение, свое и других учеников.

Итоговое чтение: звучит вся баллада с нужными паузами и без остановок.

	7 урок музыка
	Звукозапись.
	Проговаривание текста с каждым учеником в микрофон. После прослушивания пробной записи, исправляются ошибки, и делается повторный дубль. Записанные голоса компрессируются и сводятся в общую фонограмму.

	Родитель-ское собрание
	Презентация диафильма.
	Классный руководитель, педагоги и обучающиеся на родительском собрании вместе просматривают диафильм, обмениваются мнениями о процессе создания (обучающиеся), о трудностях и достижениях (обучающиеся и педагоги), впечатлениями о работе (родители, классный руководитель).


Выполнение данного проекта требует интеграции урока литературы с уроками ИЗО, музыки и информатики и соответственно участия учителей, ведущих эти уроки, в проектной деятельности. 
3. Работа над практико-ориентированными проектами
Практико-ориентированные проекты  - это проекты, чётко ориентированные на результат: изделие, удовлетворяющее определённую потребность, разрешение сложившейся ситуации, устранение какой-либо проблемы. Результатом такого проекта может быть сценарий литературного вечера, юбилейный выпуск газеты или альманаха, создание словаря. Для подобных проектов характерно очень чёткое определение частей общей работы, этапов деятельности, поэтапное обсуждение промежуточных результатов и координация работы соисполнителей, тщательное оформление полученных результатов. 

При осуществлении данных проектов важна не только хорошо продуманная структура, но и хорошая организация координационной работы по корректировке совместных и индивидуальных усилий, организации презентации полученных результатов и возможных способов их внедрения в практику, а также организации внешней оценки проекта. 

Основными структурными элементами работы над практико-ориентированным проектом могут быть:

1. Изучение состояния ситуации в данное время.
2. Формулировка проблемы.
3. Определение целей и задач проекта.
4. Изучение реальных возможностей проектной группы.
5. Составление детального плана работы.
6. Составление рабочего графика по реализации всех пунктов плана.
7. Определение обязанностей и их распределение в проектной группе.
8. Определение необходимых ресурсов.
9. Разработка системы оценки эффективности работы над проектом.
10. Реализация разработанного плана действий.
11. Контроль и оценка выполнения плана.
12. Корректировка реализации проекта.
13. Анализ результатов работы по проекту.
14. Презентация проекта. 
Практико-ориентированные проекты открывают большие возможности для  работы над анализом проблемы и постановкой цели и задач,  формирования способности планировать свою деятельность и анализировать её результаты, а также анализировать ресурсы. Планирование продукта и его характеристика может состояться только после того, как ученик поставил цель своей деятельности. 

Практико-ориентированные проекты способствуют овладению обучающимися информационной компетентностью и опытом соотнесения теоретических знаний с практическими действиями. 

Примером практико-ориентированного проекта может служить проект «Создание толкового словаря по повести Н. В. Гоголя «Тарас Бульба» в 7 классе.

Цель проекта: формирование компетентности в сфере самостоятельной познавательной деятельности и элементов информационной компетентности.

Задачи проекта: формировать умение самостоятельно искать информацию, анализировать, обобщать и структурировать материал,  создавать толковый словарь, в котором разъяснялось бы значение неизвестных и малоупотребительных слов; развивать творческие способности; формировать коммуникативные качества.

План изучения темы «Н. В. Гоголь «Тарас Бульба» и этапы работы над проектом «Создание толкового словаря по повести «Н. В. Гоголя «Тарас Бульба» представлены в таблице 6.

Таблица 6
План изучения темы «Н. В. Гоголь «Тарас Бульба»  и этапы работы над проектом «Создание толкового словаря  по повести              «Н. В. Гоголя «Тарас Бульба»

	№ урока
	Тема урока
	Этапы проекта и их содержание

	1
	Н. В. Гоголь, его творчество.
	-

	2
	История создания повести «Тарас Бульба».
	Создание проблемной ситуации. При чтении уже первых глав повести «Тарас Бульба» встречается много украинизмов, диалектных, просторечных слов, специальных терминов (в том числе военных), новых понятий, связанных с одеждой, бытом украинцев. Вместо того чтобы сразу же разъяснить ученикам значение незнакомых слов, учитель предлагает им воспользоваться словарями.

Учитывая возраст учеников, учитель использует прямую постановку цели: собрать слова, значение которых неизвестно, и создать словарь.

Ученики выдвигают варианты составления словаря. В данном случае было предложено 2 варианта составления словаря. Первый вариант – расположить слова в алфавитном порядке и дать им толкование. Однако в связи с тем, что словарь будет иметь практическую значимость и им смогут воспользоваться все семиклассники, читающие повесть, ученики остановились на втором варианте, который отличается тем, что незнакомые слова группируются в алфавитном порядке по главам повести.

Ученики делятся на группы, каждая из которых прорабатывает отдельную главу.

	3
	Тарас Бульба и его сыновья.
	В работе ученики используют различные словари: толковый словарь, словарь диалектных слов и т.п., а также энциклопедии для обучающихся и ресурсы Интернет. Основная часть работы проводится школьниками дома или во внеурочное время. На уроках учитель отводит время (5 – 10 минут) для консультаций по возникшим вопросам. 

	4
	Остап и Андрий.
	-

	5
	Изображение Запорожской Сечи в повести «Тарас Бульба».
	-

	6
	Трагедия Тараса Бульбы.
	-

	7
	Три смерти.
	-

	8
	Р.Р. Работа над проектом.
	Обучающиеся систематизируют все собранные данные и оформляют словарь. 

	9
	Р.Р. Презентация проекта.
	Презентация проходит для всей параллели 7 классов. В ходе презентации ученики предлагают сверстникам воспользоваться словарем, а те, в свою очередь, оценивают удобство работы со словарем, что полностью соответствует практическому назначению словаря. В ходе презентации составители словаря отвечают на вопросы своих сверстников, учатся доказывать свое мнение.


4. Работа над информационными проектами

Информационные проекты призваны научить обучающихся добывать и анализировать информацию и связаны с созданием нового информационного продукта, представляющего информацию по достаточно узкому вопросу, имеющему локальное значение. Такой проект может интегрироваться в более крупный исследовательский проект и стать его частью. Ученики изучают и используют различные методы получения информации (анкетирование, интервьюирование, изучение литературных источников и базы данных), её обработки (анализ, обобщение, сопоставление,  сравнение) и презентации (доклад, публикация, размещение в сети Интернет). 

Основными структурными элементами информационного проекта являются:

1. Создание проблемной ситуации, определяющей потребность в поиске информации.

2. Определение целей и задач проекта.

3. Планирование и разработка действий, распределение обязанностей. 

4. Поиск необходимой информации с использованием разных источников.

5. Обработка собранной информации и её систематизация. 

6. Оформление информации в новой форме.

7. Подготовка выступления.

8. Презентация проекта.

Проект такого типа даёт богатейшие возможности для работы над формированием информационной компетентности, начиная с обозначения потребности в конкретной информации и заканчивая представлением переработанной информации в форме, резко отличной от формы, в которой была представлена получаемая учеником информация. В работе над проектами такого типа может быть создана ситуация, заставляющая обучающегося пользоваться разнообразными как по носителю, так и по жанру и форме представления источниками информации и реализовывать разнообразные способы проверки достоверности информации. Кроме того, создание информационного продукта способствует формированию компетентности в сфере письменной коммуникации: обучающийся осваивает ту или иную её форму на более низких уровнях или анализирует и предлагает форму - на более высоких. 

Нередко при реализации информационных проектов может быть создана и использована ситуация, способствующая формированию коммуникативной компетентности в части публичной коммуникации, особенно в том случае, если у ученика возникает потребность в приобретении сторонников среди одноклассников или в просветительской деятельности.

Замысел подобных проектов обычно возникает на основе проблемной ситуации, заявленной самим обучающимся, поэтому они являются наиболее удачными с позиций формирования компетентности решения проблем, в первую очередь, в части постановки проблемы и определения цели и задач. Работа в области планирования и текущего контроля в такого рода проектах обычно неэффективна, поскольку основные усилия обучающихся направлены на преодоление объективных трудностей в поиске информации. 

Наиболее удачно работа над информационными проектами вписывается в уроки знакомства с жизнью и творчеством писателя, результатом которой становится создание мультимедийной презентации и её представление. 

В качестве примера возьмём проект «Жизнь и творчество М. Ю. Лермонтова», выполненный обучающимися 9 класса.

Цель проекта: формирование компетентности в сфере самостоятельной познавательной деятельности и информационной компетентности.

Задачи проекта: формировать умение самостоятельно искать информацию, анализировать, обобщать и структурировать материал, представлять его в новой форме (слайдовая презентация); развивать творческие способности; формировать умение  работать в группе.

План изучения темы «М.Ю.Лермонтов» и этапы работы над проектом «Жизнь и творчество М. Ю. Лермонтова» представлены в таблице 7.

Таблица 7
План изучения темы «М.Ю.Лермонтов»  и этапы работы над проектом «Жизнь и творчество М. Ю. Лермонтова»

	Урок, предмет
	Тема
	Этапы работы над проектом 

и деятельность учителя и обучающихся

	1 урок (литература)
	М. Ю. Лермонтов. Жизнь и творчество.
	Учитель, сообщая тему урока, рассказывает о некоторых неизвестных ученикам фактах жизни М.Ю.Лермонтова, и тем самым создает проблемную ситуацию, нацеливающую обучающихся на поиск информации о жизни и творчестве поэта.

Ученики в процессе «мозгового штурма» определяют цели и задачи проекта, рассматривают варианты его выполнения и возможные источники информации, делятся на группы и устанавливают фронт работы каждой из них.

Используя материалы учебника, справочных пособий и энциклопедий, школьники производят предварительный отбор информации.

	2 урок

(информатика)
	Подбор информации, работа в сети Интернет.
	После предварительного отбора информации в классе и дома, обучающиеся определяют, какая еще информация им необходима, и ищут ее, используя ресурсы Интернет.

	3 урок 

(информатика)
	Создание мультимедийной презентации.
	Ученики систематизируют собранную информацию и создают мультимедийную презентацию «Жизнь и творчество М.Ю.Лермонтова», готовят устное выступление и представление проекта. 

	4 урок 

(литература)
	Основные темы и мотивы творчества М. Ю.Лермонтова.
	В начале урока отводится время для презентации проекта, анализа результатов и оценки работы, затем работа строится по указанной теме.


Информационные проекты требуют активного привлечения знаний из такого учебного предмета, как  «Информатика» - это и работа в сети Интернет, и знание основ работы с компьютером, и создание мульттимедийных презентаций в программе Power Point. Поэтому, планируя уроки по выполнению информационных проектов, следует учитывать не только уровень компьютерной грамотности обучающихся, но и предусмотреть возможность участия в данном проекте учителя информатики.
Организуя проектную деятельность по литературе, учитель может предложить следующие темы проектных работ

обучающимся средних классов:

1. Подвиг во имя любви (по поэме Н. А. Некрасова «Русские женщины»).

2. «Дело Дубровского» с точки зрения современного права (по повести              А. С. Пушкина «Дубровский»).

3. Толковый словарь по повести Н. В. Гоголя «Тарас Бульба».

4. «Сказание о Борисе и Глебе»: исторические источники и жанровое своеобразие. 

5. Дуэль как элемент дворянской культуры и ее отражение в произведениях А. С. Пушкина.

6. Поучение Владимира Мономаха в историческом контексте.

7. Честь и бесчестие на страницах повести  А. С. Пушкина «Капитанская дочка».

8. Судьба поэта в истории России.

9. Проблемы экологии в стихотворениях кузбасских поэтов.

10. Жизнь и творчество русских писателей первой половины 19 века в мультимедийных презентациях.

11. Стихотворение В. В. Маяковского «Рассказ Хренова о Кузнецкстрое и его людях»: правда и вымысел.

12. Своеобразие речевых характеристик персонажей в произведениях               А. П.  Чехова.

обучающимся старших классов:

1. Крымская война и ее отображение в «Севастопольских рассказах»                 Л. Н. Толстого.

2. Проблема историчности описания Бородинского сражения в романе                Л. Н. Толстого «Война и мир».

3. Кавказская война (1817 - 1864гг.) и российское общество: историческая действительность и ее художественное воплощение в творчестве Л. Н. Толстого.

4. Опыт художественного осмысления нигилизма в России во второй половине 19 века на примере произведений русских писателей.

5. Партизанское движение 1812 года в России и его художественное осмысление в романе Л. Н. Толстого «Война и мир».

6. ГУЛАГ: историческая правда и художественное осмысление.

7. Раскулачивание как факт коллективизации — историческое расследование на основе документальных источников и литературных произведений.

8. Политизация российского общества 20-х годов и трагедия творческой личности (на примере жизни и творчества В. В. Маяковского).

9. Роль литературных салонов в общественно-политической жизни России первой четверти 19 века. 

10. «Идеологически-двусмысленные (И. Сталин) произведения Андрея Платонова в историческом контексте.

11. Своеобразие пушкинской трактовки образа и исторической роли Марины Мнишек.

12. Своеобразие пушкинской оценки личности и исторической роли Лжедмитрия 1.

13. Бюрократический аппарат Российской империи и образ чиновника в русской литературе 19 века.

14. История русской эмиграции первой волны (1917— 1925 гг.) и литература русского зарубежья этого периода.

15. Изменение статуса дворянства в пореформенный период и изображение дворянского сословия в сказках М. Е. Салтыкова-Щедрина.

16. Трагедия интеллигенции в годы Гражданской войны (на материале исторических источников и романа М. Булгакова «Белая гвардия»).

17.  «Окопная проза» как способ осмысления реалий армейской жизни в период Великой Отечественной войны (на материале романа                        В. П. Некрасова «В окопах Сталинграда).

18. Разнообразие кинематографических интерпретаций произведений                    И. Ильфа и Е. Петрова (на примере экранизаций романа «Двенадцать стульев»).

19. Гамлетовские мотивы в русском искусстве 19 века.

20. Постановка комедии А. С. Грибоедова «Горе от ума» в начале и в конце 20 века.

21. Образ демона в русской художественной культуре (на примере творчества М. Ю. Лермонтова и М. А. Врубеля).

22. Особенности осмысления А. А. Блоком образов мировой художественной культуры.

23. Своеобразие преломления архитектурных образов в художественном мире О. Мандельштама.

24. Идейно-художественное своеобразие современной прозы в контексте тенденций массовой культуры.

25. Лексические составляющие образа Петербурга в прозе                                  Ф. М. Достоевского.

26. Лексические составляющие образа Родины в лирике С. Есенина.

27. Место и роль неологизмов и окказионализмов в лирике                                       В. В. Маяковского.

28. Лингвистические и эстетические особенности словоновшества футуристов.

29. Особенности языка «сказа» в произведениях Н. С. Лескова.

30. Особенности синтаксического строя стихотворений М. Цветаевой.

31. Трактовка И. Ильфом и Е. Петровым  советской действительности конца  20-х годов в романе «Золотой теленок».

32. Своеобразие художественного осмысления исторических фактов сталинских репрессий в поэме А. А. Ахматовой «Реквием».

33. Художественное своеобразие сонетов У. Шекспира в русских переводах.

34. Влияние идей Ф. М. Достоевского на мировоззрение западно-европейской интеллигенции.

35. Философско-этические проблемы в романе Ф. М. Достоевского «Идиот».

36. Влияние философских мыслей П. Я. Чаадаева на творчество русских поэтов первой половины 19 века.

Проектные работы по данным темам носят междисциплинарный характер, поэтому позволят обучающимся не только проявить себя сразу в нескольких областях, но и существенно расширить свой кругозор, узнать много нового и интересного.

Данные методические рекомендации разработаны с опорой на учебно-методический комплекс по литературе под редакцией В. Я. Коровиной (Программа литературного образования. 5 – 11 классы;  Литература. 5 – 11 классы: учебник-хрестоматия для общеобразовательных учреждений; Методические рекомендации по литературе. 5 – 11 классы; Дидактические материалы по литературе. 5 – 11 классы / В. П. Журавлев, В. И. Коровин, В. Я. Коровина,  В. П. Полухина; под ред. В. Я. Коровиной. – Москва: Просвещение, 20010). 

В календарно-тематическом планировании учитель может указать форму организации урока литературы, отметив, по каким темам и на каких уроках будут выполняться проекты, раскрыв тем самым  системный подход к организации процесса обучения.

 В данном сборнике раскрыты лишь некоторые особенности организации проектной деятельности обучающихся на уроках литературы. Каждый учитель может применить их по-своему, разработать другие формы и приёмы вовлечения учеников в проектную деятельность, а также способы её организации. 
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