Экологические игры.
Комисарова Светлана Анатольевна, учитель начальных классов.
Экологическое образование - это непрерывный процесс обучения, воспитания и развития личности, направленный на формирование системы знаний и умений, ценностных ориентаций и нравственно - этических и эстетических отношений, обеспечивающих экологическую ответственность личности за состояние и улучшение социоприродной среды.

Подготовка педагогических кадров к эколого-природоохранной деятельности со школьниками особенно младших классов, где закладываются основы экологического образования, является одной из важных проблем теории и практики педагогической школы. Её решение позволит в определенной степени восполнить острую потребность школ в грамотных специалистах по экологическому образованию и воспитанию в начальных классах.
Совершенствование экологического образования и воспитания младших школьников в учебном процессе.
В процессе экологического образования необходимо обеспечить последовательностью изучения экологических проблем и научных основ их решения. Эта последовательность выражается в следующих этапах:

- выявление ценностных свойств и качеств компонентов окружающей среды, кризисное состояние которых вызывает тревогу;

- определение экологической проблемы как выражения реального противоречия во взаимодействии общества и природы;

- выявление исторических истоков экологической проблемы и путей ее разрешения на разных этапах общественного развития;

- характеристика реальных успехов в решении экологических проблем на международном, государственном и региональном уровне;

- практическая деятельность учащихся по оценке состояния окружающей среды своей местности, решение местных экологических проблем, освоение норм и правил ответственного отношения к природе.

В соответствии с этими этапами и спецификой экопроблем избираются соответствующие методы, средства и формы организации обучения.

На первых этапах наиболее целесообразны методы, которые актуализируют и корректируют сложившиеся у школьников экологически ценностные ориентации, интересы и потребности, опыт экологической деятельности - беседа, общение на основе игры. Учитель обращается к фактам, цифрам, суждениям по поводу экологических проблем, которые вызывают эмоции удивления, волнения, интереса, стимулируя личное отношение к ним. Искусство на этом этапе позволяет преодолевать монополию логических элементов познания благодаря своей способности вызывать сильные эмоциональные состояния сопереживания и сотворчества.

На этапе формулирования экологической проблемы особую роль приобретают методы, стимулирующие самостоятельную деятельность учащихся по сбору и анализу фактов экологического характера; решение заданий, задач, связанных с выявлением противоречий во взаимодействии общества и природы; проведение учебных дискуссий, которые способствуют проявлению пристрастности и избирательности в отношении учащихся к различным сторонам экологических проблем.

Решающее значение во всех этапах процесса экологического образования имеют приемы вовлечения школьников в практическую деятельность по защите, уходу, улучшению окружающей среды и пропаганде экологических знаний. В процессе такой деятельности происходит становление ответственности как черты личности.
Формирование экологического сознания у младших школьников.

Основная задача педагога - научить ребенка взаимодействовать с природой. Без готовности личности "видеть", правильно воспринимать окружающую природу, невозможна реализация многих функций. Например, животные и растения лишь тогда могут выполнять функцию партнеров по общению, когда личность готова воспринимать их как субъектов, в противном случае они остаются обезличенной частью "окружающей среды".

Работа педагога по экологическому воспитанию должна быть направлена на то, чтобы помочь открыть личности все возможности взаимодействия с миром природы. В этом случае экологическое воспитание становится фактом общего развития личности и формирования ее экоцентрического экологического сознания.

Экологическое образование школьников только тогда может быть высоко эффективным, когда различные аспекты его содержания раскрываются во взаимодействии всех школьных дисциплин. Педагогическую основу в формировании экологических основ сознания составляют внеурочные формы экологического образования. Среди внеурочных форм экологического образования наиболее распространены и известны экологические игры.

 

Игры по теме "Экология растений".
"Дорисуй дерево".
Игроки берут чистые листы бумаги и ставят на них свою фамилию. Затем по команде ведущего, они в течение 30 секунд рисуют на этом листе бумаги какое-нибудь дерево, а затем по команде передают свой листок правому по кругу соседу. Тот в течение 30 секунд дорисовывает дерево соседа и передает листок далее по кругу. Листки с рисунками передаются и дорисовываются до тех пор, пока к каждому не вернется его рисунок. Рисунки показываются всем и оцениваются. При оценке учитывается не только красота и сходство рисунка с настоящим деревом, но и его оригинальность, в том числе знание строения ветвей, листьев и корней дерева, а также юмор и находчивость игроков.
"Кто больше запомнит".
Игроки делятся на команды. Задача каждой команды - как можно полнее воспроизвести (устно или письменно) текст, который зачитает ведущий. Ведущий читает текст из жизни животных или описание растений. Затем игрокам дается 5 минут на воспроизведение прочитанного текста в устной или письменной форме. Выигрывает та команда, которая полнее воспроизведет текст.
"Корень".
Игроки разбиваются на команды по 2-3 человека. Командам предлагается выкопать без повреждений корень вьюна, крапивы, одуванчика, конского щавеля или других сорных трав. Та команда, которой удастся это сделать первой, объявляется победителем.

 

Игры по теме "Экология животных".
"Кто где живет".
Каждый участник вырезает или рисует 5 картинок самых разных домашних или диких животных - зверей, птиц, рыб, насекомых, земноводных... В игре можно использовать готовые открытки или фотографии животных. На стене вывешивается плакат, на котором изображена река, лес, болото, луг, горы, море, льдина в море, огород, дом... Под каждым из этих объектов имеется карман. Игроки подходят по очереди к плакату и размещают своих животных в «места обитания». Ведущий проверяет правильность размещения животных и объявляет победителя.
"Умей видеть".
Игрокам дается задание - выйти после дождя (или выпавшего снега) на улицу, найти следы различных животных на мокрой земле (на снегу) и определить, какому животному они принадлежат. Побеждает тот, кто больше заметит следов и сумеет их распознать.
"Жмурки".
Одному из игроков - ведущему завязывают глаза. Другие игроки, изображая голосом птиц и животных, бегают вокруг него. Задача ведущего - поймать кого-нибудь из игроков. Когда ему это удается, пойманный занимает место ведущего, а ведущий его место. Площадка для игры должна быть ровной, без посторонних предметов, о которые мог бы споткнуться или на которые мог бы наткнуться ведущий. Ее размеры должны быть не очень большими, чтобы у ведущего была реальная возможность кого-нибудь поймать.

Игры по теме "Охрана природы".
"Кто больше вспомнит названий цветов".
Игрокам показывается плакат (или фотография) вначале с одним цветком, затем с двумя, тремя и более цветами. Правила игры такие же, как и в подобной игре с рисунками деревьев и кустарников. Показать можно вначале любые хорошо известные цветы (розы, гвоздики, ромашки, васильки), а затем постепенно вводить все больше и больше цветов из Красной книги, а также ядовитых и лекарственных трав.
"Дождь".
Игроки делятся на 4 команды: дождь, почва, семена пшеницы, деревья. Каждая команда делает для себя из цветной бумаги пилотки: команда "Дождь" - голубого цвета, "Почва" - светло-коричневого цвета, "Семена" - желтого цвета, "Деревья" - ярко-зеленого цвета.

В первой половине игры участвуют три команды: "Дождь", "Почва", "Семена". Команды "Почва и "Семена" составляют одну смешанную группу, которая занимает безопасную позицию с тем, чтобы мимо нее можно было пробежать без риска. Команда "Дождь" стоит в стороне от этой группы.

Правила игры: по команде ведущего: "Начинается сильный дождь" игроки команды "Дождь" поочередно быстро пробегают мимо команд "Почва" и "Семена" и пытаются их осалить. Осаленные игроки бегут вслед за «Дождем». Чем «Дождь» больше осалит «Почвы» и «Семян», тем лучше.

Ведущий командует: «Команды по местам. "Почва" и "Семена" перемешались. Начинается сильный дождь. «Дождь» побежал друг за другом. Веселее, веселее! Сальте, сальте "Почву" и " Семена". Больше, больше, и все это на бегу. Осаленные "Почва" и "Семена" бегите вслед за «Дождем». Быстрее, быстрее! Стоп. Дождь прошел».

Ведущий комментирует: «Прошел сильный дождь. Почву и семена унесло водой. Надо защитить почву и семена от сильного дождя». И далее командует: «Дождь», «Почва», «Семена», встаньте на свои прежние места. Команда "Деревья", займи место перед «Почвой» и «Семенами», защити их. Шире, шире становитесь, чтобы сильный дождь не достал почву и семена. Встаньте в шахматном порядке. Встали? Молодцы! Игра продолжается. Снова пошел сильный дождь! "Дождь", "Дождь", бегом через деревья к «Почве». "Деревья", задерживайте "Дождь", сальте его. Осаленный "Дождь" медленно просачивается в "Почву" и "Семена". Так, "Деревья", весь "Дождь" осалили? Прекрасно. "Семена пшеницы", вы смочены захваченным "Дождем", начинайте прорастать. Становитесь на стулья и медленно вытягивайтесь вверх. Подняли руки вверх, радостно вздохнули и весело зашевелили руками - ветками. "Почва", поддержи стулья с прорастающими семенами. Дождь прекратился, из семян выросла прекрасная пшеница. Спасибо, игрокам, вы прекрасно показали, как деревья спасают почву и семена от смыва, как они задерживают влагу и питают водой семена и как хорошо поэтому прорастают семена и дают богатый урожай пшеницы. Деревья - это защитники и друзья почвы и семян. Их надо беречь и сажать вокруг полей и огородов, чтобы они не давали сильному дождю уносить почву и семена. Спасибо всем. Игра окончена".
"Моделирование защиты рек от загрязнения".
Для игры необходимы пластмассовые ящики (можно цветочные) с дыркой для слива воды, емкость (банки, ведра) для сбора воды, детские лейки, цветная пластмассовая крошка, пластилин, спички с оторванными головками.

В игре участвуют две или более команд в зависимости от количества ящиков. В каждой команде 2-3 игрока.

Задача команд - из пластилина сделать защитные валики, а из спичек - защитные лесопосадки, которые задержали бы как можно больше загрязнений - цветную крошку на склонах, не дав им попасть в сливные сосуды - реки.

Выигрывает та команда, которая достигла высокого эффекта задержания загрязнений, при меньшей высоте и количестве пластилиновых валиков и меньшем количестве рядов лесопосадок.

Правила игры: одинаковый у всех команд наклон ящиков, одинаковая интенсивность и место вытекания воды из леек, одинаковое количество высыпанной цветной крошки, одинаковое время игры.

За выполнение всех этих обязательных условий следит жюри, которое с учетом достигнутых командами результатов и соблюдения ими правил игры объявляет победителя 
Игры по теме "Экология человека".
"Холодные" и "теплые" цвета.
Ведущий зачитывает текст: «В зависимости от того, что нам напоминает цвет, он воспринимается как "холодный" или "теплый". Красный, оранжевый, желтый цвета и их оттенки напоминают солнце и огонь, поэтому человеческий глаз воспринимает их как теплые тона. Синий, голубой, фиолетовый цвета и их оттенки напоминают небо, воду, лед, поэтому человеческий глаз воспринимает их как холодные тона. У зеленого цвета есть холодные (если он имеет оттенок холодных цветов) и теплые (если он имеет оттенок теплых цветов) тона».

Затем ведущий показывает игрокам листы цветной бумаги разных цветов и оттенков и просит их убедиться в правильности сказанного.

После этого игрокам предлагается такая игра: "Давайте теперь попробуем на ощупь с закрытыми глазами определить цвет по степени его теплого восприятия".

Каждому игроку по очереди завязывают глаза и дают для определения 5 листов цветной бумаги разного цвета. Перед началом игры каждому участнику дается 5-10 минут на тренировку. Побеждает тот, кто отгадает больше цветов.
"Разминка".
Расставьте ноги на ширине плеч, подняв руки в стороны ладонями вверх и закрыв глаза. Представьте себе, что вы мощное дерево с высокой раскидистой кроной, протянувшей высоко к солнцу свои ветви - руки, на которых шелестят листья - пальцы. Подтянитесь, напрягите мышцы рук и ног, всего тела. Сделайте глубокий вдох и спокойный медленный выдох. Почувствуйте, как ласковый ветер обдувает вас. Ваши мощные корни - ноги впитывают живительную силу матушки - земли. Почувствуйте всем своим телом прилив жизненной энергии и бодрости. Тело распрямляется, руки тянутся к свету, к солнцу! Тянитесь, тянитесь! А теперь спокойно возвращайтесь в исходное положение, откройте глаза, глубоко вдохните и сделайте спокойный медленный выдох. И так проделайте 3 раза. Разминка окончена.
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